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fdUivck a
Bratianu Ionéi koporsója előtt egységre 

hívta fel a pártokat Tatarescu miniszter- 
elnök.

A felhívás patetikus volt és elegáns, de 
eredménytelen maradt. Az, akinek elsősor­
ban szólott: a nemzeti parasztpárt, nem mu­
tatkozott hajlandónak arra, hogy a Skoda- 
botrány zenéjére lejtse el a liberálisokkal a 
nemzeti egység valcerét.

A politikai atmoszféra mintha csakugyan 
nem volna alkalmas erre.

A nemzeti parasztpárt a Skoda-jelentés 
súlyos vádjai alatt roskadozik.

Két lehetőség van: vagy igazak a Bentoiu- 
jelentésben foglalt vádak és ebben az esetben 
nem méltó a tisztakezü liberális párthoz és 
kormányhoz, hogy egy erkölcseiben kompro­
mittált partnerrel álljon ki táncolni a politi­
kai élet báltermének parkettjére.

Vagy pedig nem igazak a Skoda-jelentés 
vádjai, a politikai bosszú sugalmazta azokat 
— és ebben az esetben nem őszinte a fel­
hívás és jogos a kosár, amelyet kormány- 
bulit at ó akció bejelentésének formájában 
adott a nemzeti parasztpárt Tatarescunak.

Intrikus természetű politikusok szerint 
azonban Tatarescu felhívását tévesen értel­
mezték az illetékesek. A miniszterelnök nem 
a pártok közötti, hanem a pártokon beíőli 
békére célzott floricai beszédében.

Elsősorban a liberális párt belső békéjére.
Es tekintete a halott Bratianu koporsója 

fölött az élő Bratianut kereste: Ilim: Bratia- 
nut, aki ugyanebben a pillanatban keserűen 
gondolt arra, hogy volt idő, midőn a liberális 
párt vezére egyúttal miniszterelnök is lehe­
tett. . .

Qsz> Ü.H-Cjfdi CUSáU

Az angol alsóházban tegnap az európai 
helyzet szempontjából döntő jelentőségű 
esemény játszódott le.

Churchil lord és Baldwin helyettes minisz- 
tereinök az alsóház színe előtt ismerték be, 
hogy tudomásuk van a német fegyverkezé­
sekről, amelyekkel szemben egyetlen védeke­
zési mód lehetséges: Anglia szárazföldi és 
légi felfegyverkezése.

Ez a két nyilatkozat az angol politika hi­
vatalos állásfoglalásának tekinthető és nem 
j lent kevesebbet, mint azt, hogy az a re­
zervált magatartás, amelyet Anglia ezideig 
a hitlerista Németországgal szemben tanú­
sított, végétért.

Anglia ha még nem is szögezte le hivatalé 
Ran magát a francia-orosz-kisantant békepo-

I ára, a fenti megnyilatkozással csaknem 
teljes nyíltsággal állott a kontinentális nyu­
gati hatalmak németellenes törekvései 
mellé.

Hitlerek szarvát és azt a merészségüket,
amellyel titkos fegyverkezésüket csaknem 

szemérmetlen nyíltsággal vitték véghez, 
nyilvánvalóan az a kétes magatartás növel­
te meg, amelyet eleddig Németországgal 
símben a hivatalos angol külpolitika tanú­
sított.

Ennek az idillikus állapotnak a tegnapi 
angol alsóházi megnyilatkozásokkal vége 
szakadt. Úgy Churchill, mint Baldwin kate­
gorikus nyilatkozatai azt bizonyítják, hogy 
Anglia megelégelte a meddő vacillálást, a 
bizonytalan magatartással járó veszélyeket 
és nem Iát mást kiutat a hitlerista Németor­
szág által teremtett veszélyből, mint a 
fegyverkezést és a nyílt szembehelyezkedést 
a német fasizmus alattomos és egyben ret­
tenetes céljaival.

Az a körülmény, hogy az angol külügy­
miniszter egyetlen célzást sem tett arra, 
hagy Angliának szándékában volna a német 
fegyverkezési egyenjogúságot elismerni, 
végleg kihúzza a német kampóskereszt lá­
bai alól a reménységeknek ama gyékényét, 
melyek mindezideig az angol semlegességre 
és negatív magatartásra épültek.

Az angol alsóház tegnapi ülése, azt hisz- 
s ’ük, a legemlékezetesebb ülések egyike lesz 
a német kampóske reszt politikusai számára. 
Az a tény, hogy Anglia berlini nagykövete 
egyenes kormányutasitásra megjelent Neu­
rath bárónál, aki előtt Anglia tiltakozását 
jelentette be a titkos fegyverkezásek ellen, 
v'.gső döntést ad annak a kampóskeresztes 
tévhitnek, hogy egy Franciaország, Cseh­
szlovákiai és a kisantant többi államai ellen

Módosítás nélkül szawazza 
meg a parii 

bizottság
A kormány úgy lesz, mintha már nem is érdekelné

a Bentolu-jelentés,

A Skoda-kérdéshsn egyedül áll a nemzeti paraszt­
pár! az összes többi politikai pártokkal szemben
(Bueuresti-Bukarest, nov .29. A Diminea- 

ta szerint a Skoda-bizottság hétfői ülésén 
megszavazza a Bentoiu-féle jelentést, ame­
lyet azután benyújtanak a Kamarához. Itt a 
jelentés vitája a jövő héten veszi majd kez­
detét. A vita igen viharosnak Ígérkezik, de 

biztosra vehető, hogy a kormánypárt 
módosítás nélkül fogja megszavazni az 

előadói javaslatot.
Mihalache és Lupu a hét folyamán audien­

ciát kérnek a királytól. Ez alkalommal tájé­
koztatni kívánják az uralkodót az általános 
politikai helyzetről.

Lupu különvéleménye
Egyes körökben tudni vélik, hogy dr Lupu 

nem irta alá a nemzeti parasztpártnak a 
parlamenti vizsgálóbizottság elé terjesztett 
memorandumát és

nincs is egy véleményen a pártnak a 
kérdésben vallott álláspontjával.

A kamarai vita alkalmával Lupu is fel fog 
szólalni és a párttal nem egységes álláspont­
ját ki fogja fejteni, ami újabb pikantériája 
lesz az ügynek. — Érdekesnek Ígérkezik a 
vita azért is mert, az egyik fronton a libe­
rális párt az összes kisebb ellenzéki pártok­
kal együtt veszi fel a harcot a másik fron­
ton egyedül küzdő nemzeti parasztpárt ellen, 
amelyet még Lupu magatartása is gyengít. 
A parlamenti vita megkezdéséig már csak 
stratégiai sakkhuzások lesznek a két tábor­
ban.

Bueuresti-Bukarest, november 29. Tatares­
cu miniszterelnök ma délelőtt visszatért a fő­
városba és délután bemutatkozó kihallga­
tásra vezeti von Dehn-Schmidt német köve­
tet.

A nemzeti parasztpárt parlamenti tanácsa 
ma újból összeült. Ülés előtt Maniu, Miha­
lache, Madgearu és Popovici külön tanácsko­
zást folytattak. Dr. Lupu, aki hiányzott a

irányuló német támadás esetén Anglia pasz- 
sziv magatartást tanúsítana a német impe­
rializmus háborújával szemben.

A német imperialista külpolitika csődje 
most már olyan nyilvánvaló, amit semmiféle 
szépitgetésse! elkenni nem lehet. A francia- 
orosz szövetség Damokles kardja után most 
már az angol állásfoglalás Damokles kardja 
is ott lebeg a kampóskeresztes Németország 
zavaros feje fölött, amelynek vezetőiben, ha 
bennük a becsületérzésnek és a logikának 
utolsó szikrája is ki nem lobbant volna, vég­
re fel kellene eszmélnie.

Amiben azonban, ismerve a hitlerizmus 
lélektani rugóit, nem hiszünk. Az a katasz­
trófa, amelybe a hitlerizmus taszította Né­
metországot, még nem érte el kulminációs 
pontját, de kétségtelen, hogy az angol állás­
foglalás siettetni fogja eme kulminációs 
pont betetőzését.

A széls'ásíg&s safá
Harmincegy szervezetet oszlatott fel a bu­

karesti második hadtest parancsnoksága. 
Olyan szervezeteket, amelyek szélsőséges 
propagandájukkal árthattak az ország belső 
békéjének és nyugalmának.

El kell ismerni: az országnak ma inkább, 
mint valaha szüksége van a rendre és belső 
békére.

Nincs kifogása senkinek az ellen, hogy a 
kormány minden rendelkezésre álló eszközzel 
biztosítsa a rendet és nyugalmat.

Az ellen sem tiltakozott ennélfogva senki, 
hogy ezzel kapcsolatosan betiltották a lapter-
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? tanács első üléseiről, ma megjelent és jelen- 
• létével

megcáfolta az állítólagos ellentétekről 
szóló híreket, melyek közte és a párt 

többi tagjai között keletkeztek volna.
A tanács egyébként a napirenden levő prob­
lémákról tárgyalt.

A kormányt csak a kölcsön érdekli 
Dinu Bratianu, aki Erdélyben tartózkodik, 

holnap tér vissza a fővárosba, ahol Tatar es - 
cuval fog eszmecserét folytatni. Azt hiszik, 
hogy a liberális párt vezetőségének szom­
baton tartandó ülésén 

nem fog napirendre kerülni a Skoda-ügy 
Az Adeverül szerint azért nem vitatják 

meg a Skoda-ügyet, hogy igy ne adjanak al­
kalmat felesleges vitákra, a nemzeti paraszt­
pártot illetőleg. Megtárgyalásra kerül vi­
szont a gazdasági helyzet a belföldi kölcsön 
eredményeinek megvilágításában,. aminek 
hivatalos körök sokkal nagyobb fontosságot 

■ tulajdonítanak, mint az összes többi kérdé- 
eknelt.

Tizermsw évi fegyház 
a spanyol forradalomban 

részivel! vasufi tiszt­
viselőknek

Madridl, november 29. (Rador.) A rend- 
I kívüli törvényszék ma Saint-Sebastianban 

14 évi fegyházra Ítélte azokat a vasúti 
tisztviselőket, akik dinamittal a levegőbe 
akarták röpíteni a vasútvonalat írun mel­
lett a nemrégi forradalmi mozgalom ide­
jén.

Oviedóban egyébként tegnap 69 sze­
mélyt tartóztattak le a forradalomban va­
ló részvétel miatt.

mékeket is, amelyek a feloszlatott szerveze­
tek szócsövei voltak.

Nem is ezekről a betiltásokról van itt szó, 
hanem arról, hogy ugyanakkor a kormány 
nem tiltotta be a. Porunca Vremii c. bukaresti 

I lapterméket, mely minden fenntartás nélkül 
a zsidók kiirtására hívja fel az ország lakos­
ságát és a vérvád meséjének feltálalásától 
kezdve a Cion bölcseinek jegyzőkönyvéig 
minden aljas propagandaeszközt felhasznál a 
lakosságnak a zsidóság ellen való uszítására.

De hasonló a hangja az Apárarea Natio- 
nalá c. cuzista terméknek is, mely szintén 
nem szerepel a rendforgatőnak minősített 
laptermékek között.

Igaz, hogy a betiltott 31 szervezet be­
tiltott sajtója az állam rendje ellen izgatott.

De nem kevésbé igaz, hogy a Porunca 
Vremii és az Apárarea Nationalá éppúgy 
vagy talán még különb hangon izgat az ál­
lam rendje és az ország egyik legnagyobb 
kisebbségi népe ellen.

A Porunca Vremii éppúgy, mint Cuza lap­
ja, nyíltan követeli az alkotmányos rezsim 
megszüntetését a fasiszta diktatúra kikiáltá­
sát és nyíltan kacérkodik a határok revízió­
ját követelő Hitlerrel.

Ez azonban nem rendbontás. Nem rend­
bontás az sem, hogy a zsidók lemészárlását 
ezek a lapok olyan természetes szükségesség­
nek tekintik, mint a lélegzést.

Ennek az országnak minden polgára őszin­
tén visszariad minden szélsőségtől. De min­
den szélsőségtől. ..

És a kétféle mérték rendszere eddig egy 
miniszterelnök életébe került.

Az elzsidósodoü aémat 
arisztokrácia

Bentheim herceg, a német nemesség 
marsalljának rendelete értelmében 1935 
január elsejéig Németország összes neme­
sei táblázatot kell, hogy benyújtsanak 
egész családfájukról, hogy 1800 január el­
sejéig visszamenőleg igazolják „vérségi 
tisztaságukat“. Von Bogen főhadnagy a 
német' nemesi szövetség titkára, a napok­
ban nyilatkozatot tett közzé, melyben hang 
súlyozza, hogy a német nemesség megtisz­
títására beindított akció oly alapos lesz, 
hogy egyetlen csepp zsidó vér sem marad 
a német nemesi rendben. Nem lesznek töb­
bé „Shylok urak“ a német nemesek sorá­
ban. A Völkischer Beobachter mégis elé­
gedetlen az eddigi tisztogatási intézkedé­
sekkel, melynek eredményeként a német 
nemeseknek csupán két százalékát rekesz­
tették ki. A lap hangsúlyozza, hogy a né­
met nemeseknek legalább a felét kell ki­
zárni a rendből és igy talán sikerülni fog 
elérni a nemesi rend megtisztítását minden 
zsidó elemtől.

A „Neuer Vorwärts“ ezzel kapcsolato­
san közli, hogy a német nemesek körében 
ijesztő dolgokat mesélnek az árja nagy­
mamák utáni kutatás eredményeiről. Mert 
valóban az a helyzet, hogy a német arisz­
tokratáknak több mint a fele nem tudja 
kimutatni vérségének „abszolút“ tisztasá­
gát és zsidómentességét és nem fogják 
tudni sokáig leplezni „egészen közönséges 
sémita adottságaikat“. Itt vannak például 
a von Wetzlar és a Blankenstein lovagok, 
akik Isaak Arnstein bécsi zsidótól szár­
maznak, aki 1762-ben a „császári főszál- 
litó“ címet viselte. A Biedermann lovagok 
őse pozsonyi zsidó volt, névszerint Michael 
Lassar kereskedő, aki 1769-ben született. 
De a Petzenstein lovagok és az Attem 
grófok is zsidó ősöktől erednek. Ugyanez 
áll sok más német nemesi családra is. A 
Born lovagok őse Julius Born hajdani 
berlini bankár, aki Blachstein zsidó ban­
kár leányát vette feleségül. A von Brei- 
tenbackok bölcsőjénél Wolff hesseni ud­
vari zsidó volt, aki Breitenbachban lakott. 
Innen ered a család neve is. Wolff zsidó 
fia, Eduard, már kikeresztelkedett, sőt 
hesseni miniszter lett és megkapta a bárói 
címet.

A múlt század közepén egy hires zsidó 
orvos élt Frankfurtban, Sámuel Dreyfuss 
volt a neve és egyik fia a 1867-ben meg­
kapta a Württemberg! bárói címet. Lányai 
már nemesekhez mentek férjhez. Az egyik 
Novelli bárónő Velencében, a másik dr. 
Ludwig van Wohl, a nemrég gleichschal- 
tolt berlini iró felesége.

Az Eichtal lovagok Áron Éliás manchei- 
mi zsidótól származnak. A von Emden bá­
rók (ma Angliában élnek) Móric Emdea 
hamburgi zsidó bankár ivadékai, aki Hein- 
ric Heine nővérét, Charlottet vette felesé­
gül. A von Erlanger lovagok közvetlen le­
származottjai Ludwig Erlangernek, aki a 
frankfurti Rotscbild-ház prokuristája volt. 
Ez a család szoros kapcsolatba jutott a 
Solms-Braunfels hercegekkel, akik a hesse­
ni nagyherceg rokonai.

A szászországi von Kaskel lovagok Sá­
muel Frankel egykori orosz vasúti vállal­
kozótól származnak. Az ugyancsak szász- 
országi von Gersonn család Josua Gerson 
Württemberg! zsidótól származik, a von 
Adlerstreu lovagok és a von Schöndorff 
grófok őse Sámuel Haber karlsruhei zsidó 
bankár volt. A Seckendorf grófok, kik­
nek egyike szárnysegéde, majd később 
férje volt II. Vilmos császár anyjának, 
továbbá a von Rothenfels, a von Essdorf, 
a von Kotzem és a von Aufsesz lovagok 
valamennyien Simon zsidó udvari szállitó- 

! tói származnak, aki 1818-ban Münchenben 
lett nemes.

í;



2. OLDAL

A von Winterstein lovagok anyai rész­
ről Ábrahám Jóéi bécsi zsidó leszármazott- 
iai. A Ménekéi von Donnersmarck hercegei 
és grófok Lazarus Hankel zsidó keres­
kedőtől származnak, aki 1590-ben „Ö c»a 
szári felsége házi zsidaja és üzleti embe­
re“ titulust kapta, majd később a magyar 
nemességet szerezte meg, „di quinto foio 
(csütörtöki vásár) előnévvel. A Bethusy- 
Huc grófok őse egy Hugo nevű svájci zsi­
dó volt, akit az akkori svájci szonasok sze­
rint „Bethäusli Hugo“-nak neveztek, vam- 
szinüleg azért, mert a zsinagóga gondnoka 
volt. Ebből származott a Bethusy-Huc 
büszke neve. A von Kroy hercegek es ie- 
jedelmek Simon Rothwohl zsidó kereske­
dőtől származnak, aki a 18-ik szazadban 
került Frankfurtba. A von Perfall bajor- 
országi nemesek is sok zsidó vért vettek 
fel házasságaik révén. A kutatásokból az 
is kitűnik, hogy Victor Emánuel olasz ki­
rály nevelője, gróf Otiőlenghi, aki o asz 
hadügyminiszter is volt, szintén német 
zsidótól származik, aki házaló volt Ettlin­
gen környékén.

Ezek — irja a Neuer Vorwärts — csak 
szórványos esetek és nevek. Ezek a tisz­
tátalan vérségü urak rengeteg pénzzel tá­
mogatták a nemzeti szocializmust és so­
kan közülök vezetők voltak a rohamosz­
tagokban. A német nemesek szövetségé­
nek 13 ezer tagja közül négyszázat zártak 
ki eddig. Január elseje után ez a szám 
sokkal magasabb lesz, sőt nincs kizárva, 
hogy a garantált tisztafajuak Kisebbség­
ben maradnak a nemesi rendben.

TJJ KELET

Select
Mozgó
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A londoni békeeg^ezmésw miatt heves harcok 
dúlnak us*/ a revizionisták, mint a cionista 

munkásság táborában
Decemberben összeül a palesztinéi munkáspárt országos konferenciája

d!fcfifffcföí Icoils-isi- 
nvezis 1914

lélszázalskes ország- 
fsllssilésl fciiesöstne! 

Is-ssssssloíbasi

Ismeretes, hogy az országban működő 
iztositó társaságok élénk részt vesznek 
a országfejlesztési kölcsön sikerének elő- 
lozditásában. Részint azáltal, hogy saját 
tagúk részére nagyobb összegű kölcsönt 
egyeztek, részint pedig azáltal, hogy biz- 
isitottaik körében jegyzéseket gyűjtenek.

Azon elismerésreméltó igyekezettől ve­
delve, hogy ezen kölcsönjegyzéseket a 
özönség körében még jobban terjessze és 
íegkedveltesse, az ismert bocsi Phönix 
letbiztositó társaság még tovább ment 
gy lépéssel, mert bevezette az országfej- 
isztési kölcsönnel kapcsolatban a családi 
ondoskodási biztosítás egy uj módozatát.

jegyzett címletek letétbe helyezésével a 
ölesönpapirok tulajdonosai gondoskodhat- 
ak nemcsak saját öregségükről, hanem 
lőelőtti elhalálozásuk esetén családjukról

is.
Az ilyen biztosítás kedvezményezettje a 

biztosított elhalálozása esetén tekintélys 
összeget kap kézhez, viszont elérés esetén 
szintén jelentékeny összeg kerül kifizetés­
re, azonkívül a biztositó társaságnál elhe­
lyezett kölcsöncimletek az esedékességkor 
azonnal visszaadatnak. Ezenfelül a szerző­
dő fél az aláirt kölcsöncimletekkel járó 
összes kedvezmények részese marad, tehát 
Őt illetik meg az esetleges nyeremények 
is. Szóval a kibocsátási prospektusban fog­
lalt előnyök megőriztetnek a biztosított 
javára és díjfizetés fejében csak a köl- 
csönkötvények kamathozadékát kell áten­
gedni.

A Phönix életbiztosító társaságnak az 
országfejlesztési kölcsönönel kapcsolatos 
ezen érdekes újítása mindenütt nagy tet­
széssel találkozott és azt a magunk részé­
ről is a legjobban ajánlani tudjuk.

__ Királyi vadászat a Bánátban. Temes-
-árról jelentik: A bánáti királyi uradalmakon 
tag-y nyúl- és fácánvadászatot rendeztek az 
iralkodó részvételével. A vadászatra meg- 
íivást nyertek: Balif tábornok, Anton Mo­
dorú fövadászrnester, Ilasievici marsall, 
vlanu adjutáns-tábornok, Dinu Bratianu, 
3okIevszki Köziéi volt bukaresti cári követ, 
dicolae Lahovari, Grigore Carp, dr. Eugen 
3ianu, a sziguranca alvezérigazgatója és Pet- 
■ovici kapitány. Az uralkodó és Mihály vajda 
egnap érkeztek meg Temesvárra, majd a 
tichtia erdőségben azonnal megkezdődött a 
íajtóvadászat. Bár a köd erősen akadályozta 
i vadászatot, az eredmény kielégítő volt. 
Mihály vajda számos fácánt és két nyulat 
ött. A vadászatról a Paramount-ház meg­
bízásából filmfelvételek készültek.

Jeruzsálem, november 29. A palesztinai 
munkáspárt (Mápáj) körében élénk vita 
folyik a londoni cionista békeegyezmeny 
ügyében, melyet Ben Gurion es Jabotinsz- 
ky írtak alá. Az elmuit szombaton mint­
egy tizenegy körzeti konferenciát hivott 
össze a párt az egész országban, melyeken 
a párttagok ezrei vettek részt. A körzeti 
konferenciák kizárólag a pártok közötti 
harcok szabályozására és az erőszakos 
harcieszközök kiküszöbölésére vonatkozó 
londoni egyezmény pontjait és azt a meg­
állapodási tervezetet vitatták meg, melyet 
a Hisztadruth és revizionista munkásszer­
vezet közötti viszony szabályozására dol­
goztak ki Londonban. A vita során

élénk nézeteltérések merültek fel a 
revizionistákkal való megegyezés kér­

désében

és a megegyezési tervezet egyes pontjait 
illetőleg. Határozatot nem hoztak. Vég­
leges határozatot ebben a kérdésben a 
munkáspárt országos konferenciája fog 
hozni.

A Mápáj vezetősége ugyanis legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy rövidesen össze­
hívja a párt országos konferenciáját a na­
pirenden lévő fontos kérdések eldöntése 
céljából. A konferencia dátumát még nem 
állapították meg. Biztosra veszik azonban, 
hogy legkésőbb december végén ül össze a 
konferencia.

Jeruzsálem, november 29. Mint ismere­
tes Ben Gurion és Jabotinszky a pártoké 
közötti harci eszközök szabályozására vo­
natkozó egyezmény megkötése után meg­
állapodási tervezetet készítettek a palesz­
tinai munkaviszonyok, a cionista szervezet 
fegyelme és a cionista politika eminens 
kérdéseiben. Mindkét fél pártja elé viszi 
ezt a tervezetet és két hónap múlva a két 
párt időközben kialakult álláspontjának 
leszögezése alapján fogják eldönteni jövő­
beni viszonyukat. Az is köztudomású, 
hogy

I Ben Gurion kategorikusan kijelentet- 
! te, hogy ha a revizionisták nem vetik 
| alá magukat a cionista szervezet fe- 
i gyeimének és nem adják fel különak- 

cióikat, elkerülhetetlen a revizionista 
párt és a Cionista Szervezet teljes el­

választása.

Ezt Jabotinszky is koncedálta és a maga 
részéről is leszögezte, hogy ez a kát hónap 
fogja eldönteni, hogy pártja együtthalad- 
hat-e a Cionista Szervezettel, vagy követ­
kezetesen külön útra kell lépnie.

Ben Gurion Jeruzsálembe, Jabotinszky 
Párizsba utazott. A londoni tárgyalások 
máris éreztetik hatásukat úgy a munkás­
ság táborában, mint a revizionisták köré­
ben. A Hasomér Hacair éles kampányt in­
dított a revizionistákkal való megegyezés 
ellen és erősen támadják Ben Guriont, aki 
a tárgyalásokat vezette. A Mápáj sem egy­
séges még a kérdésben és minden valószí­
nűség szerint heves viták lesznek a párt 
decemberi konferenciáján a megegyzés kö­
rül.

Még komplikáltabb a helyzet a revizio­
nisták táborában.

Achi Méir és Úri Cvi Grinberg a pa­
lesztinai revizionisták szélsőséges szár 
nyának vezetői árulással vádolják 
Jabotinszkyt és azzal fenyegetőznek, 
hogy ha a vezér megegyezne az exe- 
kutivével és a munkáspárttal, kilép­

nek a revizionista pártból.

Hasonló tónusban ir a revizionisták pa- 
! lesztinai hivatalos lapja, a „Hájárdén“ is. 

Jól lehet a londoni egyezmény megtiltja 
mindkét pártnak az erőszakos harci esz- 

| közök igénybevételét, a cionistapártok és 
! csoportok rágalmazását, sértegetését és

általában minden denunciálást — a lap 
i egyik legutóbbi cikkében máris megszegi 
í ezt az egyezményt, melyet a Jabotinszky 
j ismert kiáltványában „revizionista tör- 
! vény“-nek deklarált. A Hájárdén többek 
! között azt irja, hogy a jelenlegi cionista 

exekutivé teljesen a szocialisták kezében

van, ami súlyos veszedelmet jelent a pa­
lesztinai angol érdekekre nézve.

Az angol kormány minden gyarmatá­
ban harcol a kommunizmus ellen, vi­
szont a cionista szocializmus egyre 
közelebb kerül a kommunizmushoz.

A németországi bevándorlás szélsőséges 
szocialisták bevándorlása, akik ugyanan­
nak a forradalmi szervezetnek a sejtjeit 
alakítják itt meg, mely ezelőtt oly élénk 
tevékenységet fejtettek ki Németország­
ban és Ausztriában. A hivatalos cionista 
köntös alatt kommunista köröket és ro­
hamcsapatokat is organizál a Hisztadruth 
és ezért sülyed napról-napra a Jewish 
Agency presztízse az angol kormány előtt. 
A revizionisták ne hagyják magukat fél­
revezetni és folytassák különakcióikat.

A Hájárdén cikke egész Palesztinába# 
óriási konsterná.ciőt váltott ki.
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Kik fogják képviselni a szovjeiköztársasások érdekeit?
Bucuresti-Bukarest, nov. 29. Tegnap dél­

után érkezett meg a fővárosba a szovjet­
követség tisztikara, melynek tagjai Glück- 
mann I. titkár, Sotokin Iván II. titkár, Ra- 
cenko Adresenko és Nedlova Mária alkon- 
zulok. Egyelőre az Athene Palaceban száll­

tak meg. Majd Ostrovszky követ megérke­
zése után fogják véglegesen kijelölni azt az 
épületet, ahol a követség székelni fog. Va­
lószínű, hogy mégis a Caiea Victoriein levő 
régi követség! palotát fogják igénybe ven-

Sajáí hadseregének tisztjei foglyul ejtették 
és lemondatták Bolívia köztársasági elnökét

Cáfolják, hegy az ellenséges csapatok fogták volna el Ss!airenca elnököt

Newyork, november 29. (Rador.) La 
Pazból érkezett jelentés szerint a chaco- ; 
boreali fronton a paraguayi csapatok fog- ! 
lyul ejtették Salarnancat, Bolivia köztár­
sasági elnökét, két lányával és a hadügy- i 
miniszterrel együtt.

Ezzel szemben Santiago di Chiléből azt 
jelentik, hogy Salamancát, Bolívia köztár-

!Hé egyezer paraszt áimieieái Párizs
bulevardjain

A belső városrészeit eíeiá a rendőrség srésíszéria n íösncgeí 
Flaatdin nem (kívánja az alkotmány sürgős médosiiásáí

Párizs, november 29. (Rador.) A paraszt 
front tegnap gyűlést tartott, amelyen 4 
ezer paraszt és a különböző mezőgazdasági 
szervezetek képviselői vettek részt.

A parasztnagygyülés után, amelyen fe­
nyegető jellegű határozati javaslatokat 
hoztak, a résztvevők tömegei a külső kör­
utakon felvonulást rendeztek s egy részük 
a belső városrészek felé tartott. A kivezé­
nyelt karhatalom meghiúsította ezt a 
szándékot. A tömeg és a rendőrség embe­
rei között több ponton összeütközésekre 
került sor. Az opera-teret, a képviselőház 
és a szenátus környékét rendőrkordon 
vedte meg. A tömeg nem juthatott a tör­
vényhozás palotáinak közelébe.

Párizs, november 29. (Rador.) Flandin 
kijelentette, hogy nem kívánja az alkof- 
mánytörvények sürgős módosítását, de re-

M«S® s$e
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Cluj, Plata Omni (v. Főtér) 23. Telefon: 4-77
(Economia Succ. helyiségében)
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sasági elnökét nem a paraguayi csapatok 
fogták el, hanem a bolíviai tisztek vetet­
ték fogságba. A hadsereg elégedetlen volt 
a kormány összetételével. A lapok meg­
állapítják, hogy Salamanca farkasverem­
be esett, amikor a frontra ment. Az el­
nököt kényszeritették lemondásra. Tojada 
aielnök nemzeti kormányt alakított.

méli, hogy a szükséges reformokat meg­
valósíthatja anélkül, hogy össze kellene 
hívni a Versailles! nemzetgyűlést a jelen­
legi alkotmány szövegének módosítására.

— Kölcsönellenes tevékenységgel gyanúst- 
I totí magyar állampolgárnő. Aradról jelentik 
j A kisjenöi csendörposzt letartóztatott tgi 
I Fülöp Terézia nevű asszonyt, Fülöp PAei 

magyarországi Gyula községbeli lakos felsé­
gét, aki határátlépési igazolvánnyal román 
területre jőve, községről községre járt és <■ 
csendőrség szerint propagandát fejtett ki a 
belföldi kölcsön ellen. Kihallgatása alkalmá- 

, val beismerte a terhére rótt büncselekme r; - 
! és kijelentette, hogy a magyarországi Lakos­

ság úgy tudja, hogy ebből a kölcsönből szár­
mazó összegeket egy jövő román-magyar há­
ború céljaira akarja a kormány felhasználni- 
Letartóztatták és áttették a temesvári had­
bírósághoz.

Cluj-Kolozsvár, 
tud.) Tegnapi szä 
Boila Romulus pij 
tem jogi fakultás 
jnot terjesztett a 
gálóbizottsága el 
gépelt oldalra 
pontról-pontra ig; 
dák tarthatatlan j 
pitja, hogy a 
mint egy ellene ii| 
kossági kísérlet, 
tést az állami m 
számokban kins 
országban terjes 
mielőtt a bizotts 
döntött volna a I 
Mivel lesz indokol 
— kérdi Boila pi 
jelentést nem fojj 
azon lényeges 
zölni. . .?

— Ismerjük a 
kát — irja a me( 
a kormány és a 
nak. De a iát szí 
ügyelni és az elei] 
eljárást kellett 
vizsgálóbizottság­
gal, mint egy vi: 
nyilvánosságra 
nyeit, mielőtt azd 
rum nem dönt. FI 
a jogot, hogy kai 
nősök ellen, akik | 
rendelkezéseit 
emeltek ellenem.

— A jelentés 
hogy a következe 
hogy csak bízol 
nem pedig bizonl 
képviseiőházra b| 
jen-e ellenem bűi 
Nos, az én szered 
vétkest nem kivi 
tik. Vizsgálat esd 
lőtt ellen folytaiig 
nek vétkessége 
járásnak ez a I 
egyébként az eg| 
két, akiknek 
masztották alá, 
előadó, engem | 
holott saját be is 
tevések szóianakl

A továbbiakba 
hogy Boila proféi 
a Skoda-bizottJ 
egyenesen vétke 
ták attól az elei 
leges vádlott 
váaakkai szemb| 
tevések vannai 

da professzor 
ügyben. Hanga 
kinél interveniált! 
pedig nem volt 
járás vétsége se| 
niszter, államtitl 
vagy páriámén 
Skoda-szerzödésil 
fesszorral. Nincs 
vonatkozólag, hq 
tetésben állt voll

V égeredmény 
tevéseit Aurel 
adója: 1. Boila 
szerelési kérdés
3. 1929—1930-b
4. részben nem 
igazolni.

Ami az első 
fesszor a mer 
Arra vonatkoz( 
egy Vasile M 
Skoda-bizottság 
látta volna a 
dúlni Boil át Zi 
Lugojanu volt 
kabinetfőnöke ■ 
azonban elbocs 
feloszlatott t 
kabinetfőnök, 
kár és a minis:
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Boila Romulus erkölcsi giilkossági 
kísérletnek minősíti a Skoda-ügyben

ellene emelt vádakat
Hogyan lesz az informátorból bűnös. A professzor kijelenti, hogy 71 millió lei adóssága van 
és hogy kártérítési pert indít mindazok ellen, akik törvénytelenül és alaptalanul befeketíteni

igyekeztek őt

Cluj-Kolozsvár, november 29. (Az Uj Kelet 
tud.; Tegnapi számunkban jelentettük, hogy 
Boila Romulus professzor, a kolozsvári egye­
tem jogi fakultásának dékánja memorandu­
mot terjesztett a Skoda-ügy parlamenti vizs­
gálóbizottsága elé. Boila professzor a tiO 
°épelt oldalra terjedő memorandumban 
pontról-pontra igyekszik az ellene emelt vá­
dak tarthatatlanságát kimutatni és megálla­
pítja, hogy a Bentoiu-jelentés nem egyéb, 
mint egy ellene irányított aljas erkölcsi gyil­
kossági kísérlet. Rámutat arra, hogy a jelen­
tést az állami nyomdában tízezres példány­
számokban kinyomtatták és azt az egész 
országban terjesztették és terjesztik, még 
mielőtt a bizottság maga és a parlament 
döntött volna a jelentés elfogadása fölött. 
Mivel lesz indokolható a jelentés közzététele 
— kérdi Boila professzor —, ha a Bentoín- 
jelentést nem fogadja el a parlament vagy 
azon lényeges módosításokat fog eszkö­
zölni. . . ?

Kártérítési per a vádló ellen

Ismerjük a kulisszamögötti machináció­
kat — írja a memorandum. — Tudjuk, hogy 
a kormány és a parlament parancsra dolgoz­
nak. De a látszatra kellett volna legalább 
ügyelni és az elemi szeméremérzetnek is más 
eljárást kellett volna inspirálnia. Egyetlen 
vizsgálóbizottság sem rendelkezik több jog­
gal, mint egy vizsgálóbíró, aki nem hozhatja 
nyilvánosságra vizsgálódásainak eredmé­
nyeit, mielőtt azok fölött valamely bírói fó­
rum nem dönt. Fenntartom magamnak tehát 
a jogot, hogy kártérítési pert indítsak a bű­
nösök ellen, akik az alkotmány és a törvény 
rendelkezéseit kijátszva, alaptalan vádakat 
emeltek ellenem.

A jelentés vétkesnek minősít engem, 
hogy a következő mondatban megállapítsa, 
hogy csak bizonyos feltevésekről van szó, 
nem pedig bizonyítékokról. Éppen ezért a 
képviselöházra bízza annak eldöntését, kér­
jen-e ellenem bűnügyi vizsgálatot vagy sem. 
Nos, az én szerény jogi ismereteim szerint a 
vétkest nem kivizsgálják, hanem megbünte­
tik. Vizsgálat csak a gyanúsított vagy a vád­
lott ellen folytatható, nem a vétkes ellen, aki­
nek vétkessége már megvan állapítva. Az el­
járásnak ez a komolytalansága jellemzi 
egyébként az egész jelentést. Más személye­
ket, akiknek bűnösségét bizonyítékok tá­
masztották alá, önhatalmúlag felmentett az 
előadó, engem pedig vétkesnek minősít,
holott saját beismerése szerint is csak fel­
tevések szólanak ellenem.

Informátorból — bűnös

A továbbiakban kifejti a memorandum, 
hogy Boüa professzort informátorként idézték 
a Skoda-bizottság elé. Ebből lett azután 
egyenesen vétkesnek minősítve. Megfosztot­
ták attól az elemi jogától, hogy mint eset­
leges vádlott védekezhessék az ellene emelt 
váciakkal szemben. A jelentés szerint fel­
tevések vannak arra vonatkozólag, hogy

a professzor kijárőként szerepelt a Skoda 
ügyben. Hallgat azonban a jelentés, hogy
kinél interveniált a szerződés érdekében. Ha 
pedig nem volt kinél kijárnia, akkor a ki­
járás vétségbe sem létezhetik. Egyetlen mi­
niszter, államtitkár, minisztériumi tisztviselő 
vagy parlamenter sem állította, hogy a 
Skoda-szerződésről tárgyalt volna Boila pro­
fesszorral. Nincs semmilyen bizonyíték arra 
vonatkozólag, hogy a Skoda-céggel összeköt­
tetésben állt volna.

A négy vádpont

'.'égeredményben négy pontra építi fel fel­
tevéseit Aurelian Bentoiu, a bizottság elő­
ad i ja: 1. Boila Bomulus foglalkozott hadifel­
szerelés! kérdésekkel; 2. ismerte Zeletzkyt; 
3. 1929—1930-ban jelentős összegeket kezelt; 
4 részben nem tudta vagyonának eredetét 
igazolni.

Ami az első pontot illeti, ezt Boila pro- 
f' zor a merészség csúcspontjának nevezi. 
Arra vonatkozólag, hogy Zeletzkyt ismerte-e, 

Vasile Marin nevezetű egyén vallott a 
■ / ^-bizottság előtt, aki állítólag többször 
-É’v.a volna a miniszterelnökségen megfor- 
d'd/ií Boilát Zeletzkyvel együtt. Ez a Marin 
Lugojanu volt miniszterelnökségi alminiszter 
kabinetfőnöke volt, megbízhatatlansága miatt 
azonban elbocsátották állásából és később a 
fe’x,.:zlatott Vasgárda szószólója lett. Öt 
kabinetfőnök, a miniszterelnökségi államtit­
kár és a miniszterelnökség összes tisztviselői

kellett volna hogy lássák Boilát Zeletzkyvel 
együtt a miniszterelnökségen. A professzor 
kérte ezeknek a bizottság által való kihall­
gatását, kérését azonban nem teljesítették. 
Maniu Gyula eskü alatt jelentette ld, hogy 
soha Zeletzky és Boila nem jártak nála 
együtt a miniszterelnökségen. Ezzel az eskü 
alatt tett vallomással szemben a bizottság 
Vasile Marin kijelentéseit fogadta el.

Az igazság az, hogy Boila csak 1930 nya­
rán, tehát jóval a Skoda-szerződés meg­
kötése után, Szovátán ismerkedett meg Ze­
letzkyvel.

Boila professzor anyagi helyzete
A memorandum ezután kitér arra az állí­

tásra, hogy Boila professzor 1929—30-ban 
jelentős összegeket kezelt. Elmondja, hogy 
már az egyesülés előtt igen jó ügyvédi iro­
dája volt, amelynek révén komoly vagyont 
szerzett magának. Senkinek azonban a ma­
gyar uralom alatt nem jutott eszébe meg­
kérdezni tőle, hogy miből él, honnan van a 
pénze. Csak 1918 óta kérdezik meg tőle, 
hogy ha külföldre utazik, miért utazik s ha 
fürdőhelyen tölti szabadságát, miből engedi 
meg magának ezt a luxust.

— Különös dolog — mondja a memoran­
dum — hogy egész sereg politikus és köz- 
tisztviselő van, akik az egyesülés óta me­
sébe illő vagyonokat szereztek, palotáik, bir­

tokaik, erdőségeik, gyáraik, pénzük, autójuk 
van és senki nem gyanakodik reájuk és nem 
érdeklődik irántuk. Vájjon miért vagyok én 
állandóan a támadások középpontja? A vá- 

I lasz egyszerű és mindenki által ismeretes. 
Felesleges volna megismételni. Már a Con- 
siliul Dirigent likvidálása után, politikai el­
lenfelek egy csoportja, Gogával az élén, 
igyekezett befeketíteni. Amikor kormányon 
voltak, éveken keresztül vizsgálták felül 
t énykedésemet anélkül, hogy bármit is ta­
láltak volna. Midőn a nemzeti parasztpárt 
kormányra került, ismét a legkülönbözőbb 
vádakat emelték ellenem a nyugdíjpénztár­
ral, szesszel, Minimax-üzletekkel kapcsolato­
san. Sok energiát és pénzt fordítottak arra, 
hogy bizonyítékokat produkáljanak ellenem, 
de eredménytelenül. Végül is közokirathami- 
sitásához kellett folyamodmok, hogy „bizo­
nyítékokat“ szerezzenek.

A memorandum ezután elmondja, hogy 
Boila volt az egyetlen politikus, aki a va- 
gyonreviziós törvény megszavazása után va­
gyona eredetének felülvizsgálatát kérte, fel­
szólította összes ellenfeleit és vádlóit, hogy 
terjesszék elő bizonyítékaikat, de egyik sem 
jelentkezett. Bentoiu jelentésében igyekszik 
gazdag embernek beállítani Bc-ilát és azt ál­
lítja, hogy 1928-tól kezdve tízmillióval emel- 

’ kedett vagyona. Ezzel szemben Boila kijelen­

ti, hogy a Maniu féle bányákra felvett köl­
csönből kifolyólag 71 millió lej adóssága van.

— Ebből a 71 millióból 60 millió lejjel Ra- 
demachemek tartozom, egy shillingben fel­
vett kölcsön ellenértékeként, Két millió lej 
régi tartozás. A Rademacher-kölcsönből ki- 

' folyólag 1934 junius 1-ig esedékes négy mil­
lió lej kamat. A bukarest—rovinai aranybá­
nyából kifolyólag Sautermesiternek tartozom 
3 millió lejjel. Ezenkívül két millió lej ere­
jéig újabb kölcsönöket vettem igénybe, ebből 
1.500.000 lej a kolozsváni Banca de Agricul- 
turától származik.

A kolozsvári tábla előtt igazolta Boila va­
gyonának eredetét, melyet mint egyetemi 
tanár, ügyvéd, különböző bankok és válala- 
latok részvényese és mint a parlamentnek 
éveken át volt tagja szerzett.

„Láthatatlan erők machinációja“

„Ha történetesen igaz volna — Írja a 
memorandum — hogy én csakugyan pénzt 
fogadtam el Skodáéktól a szerződés érde­
kében, mi okom lett volna arra, hogy a va­
lóságban a Maniu bányáira kölcsön címén 
felvett összegeket átvezettessem bankok 
könyvelésén, amely bankok regiszterei nyil­
vános ellenőrzésnek vannak alávetve ? Miért 
kellett egész sereg személyt beavatni ebbe 
a kérdésbe, amikor sokkal egyszerűbb lett 
volna a pénzt négyszemközt átvenni Zelez- 
kitől? S hogyan képzeli el valaki, hogy 
Bruno Zeletzki külföldi állampolgár, család­
apa, aki még beteg is ezen felül, engedi ma­
gát öt évre bebörtönözni, holott azonnal sza­
badlábra helyeznék, ha bevallani az „iga­
zat"? Nem sokkal valószínűbb, hogy ez az 
ember éppen azért szenved, mert nem akar­
ja eladni lelkét és ártatlan embereket bele­
keverni ?

Az előadó feltevése ennélfogva nem felte- 
vés, nem is érvelés, hanem egész egyszerű 

I machináció, amelyet a kulisszák mögött, lát- 
I hatatlan erők indítottak ellenem.“

Elítélték a fegyvercsempesz 
osztrák nácikat

A st.-galleni bjtóság ítélete

Bern, november 29. St. Gallenben a bí­
róság tegnap hirdetett Ítéletet a robbanó­
anyag-csempészek bünperében, akik Né­
metországból svájci területen át Ausztriá­
ba akarták juttatni explozív anyagokkal 
és kész bombákkal rakott ládáikat. Matt,

Ilammerle és Kaik vádlottakat 14—14 ha­
vi szabadságvesztésre s ennek kitöltése 
után 10—10 évi Svájctól való távolmara­
dásra, a per három távollevő vádlottját 
pedig in contumaciam 14—36 havi fog­
házra Ítélték.

A belga kormány:
13 miniszter ■— a román kormány

24 miniszter
Az Argus feltimésikeliő cikke a világ legnépesebb

kormányáról
Bucuresti-Bukarest, november 29. (Az 

Uj Kelet tud.) Az „Argus“ mai számában 
T. Pizani volt szenátor, az ismert nevű 
bukaresti publicista, feltűnést keltő vezér­
cikkben foglalkozik az állami apparátus 
leegyszerűsítéséről és az állami tisztvise­
lők egy részének elbocsátásáról intézkedő 
királyi dekrétummal. „Engedje meg, mi­
niszter ur — írja Pizani — hogy az álla­
mi apparátus egyszerűsítéséhez magam is 
hozzájáruljak néhány adattal. Emlékezte­
tem például arra, hogy néhány nappal ez­
előtt uj kormány alakult Belgiumban. Ez 
az ország 30 ezer négyzetkilométernyi ki- 
terjedésü, 8 millió lakosa van es kiterjedt 
gyarmatai Középafrikában, mint például: 
Belga Kongó, Ruanda és Urundi két és 
félmillió négyzetkilométernyi területen, 
több mint 12 millió lakossal. Az uj belga 
kormánynak 13 minisztere van és egyet­
len egy alminisztere sem. A miniszterel­
nökön kívül, akinek nincs tárcája, vala­
mennyi miniszter egy-egy tárca élén áll.

A francia példa
Azt mondhatja valaki, hogy ez a példa 

nem alkalmazható Romániára, amelyhez 
ma sokkal közelebb áll a nagy Franciaor­
szág, s amikor Bukarestet a kis Párizsnak 
nevezik. Hadd lássuk tehát, mi történik 
Párizsban. Franciaország 550 ezer négy­
zetkilométernyi területen fekszik, 40 mil­
lió lakosa van és nagykiterjedésü gyar­

matain kívül jelentékeny területek állnak 
védnöksége, vagy mandatárius hatalma 
alatt Afrikában, Ázsiában, Amerikában, 
Ausztráliában. Elegendő lesz, ha a követ­
kezőket említjük meg: Afrika, Nyugataf- 
rika, Algiria, Madagaszkár, Gvadenuapa, 
francia Guyana, Partinic, Marokkó, Tu­
nisz, Sziám, Anam, Tonkin, Szíria, — több 
mint hárommillió négyzetkilométernyi te­
rületen több mint százmillió lelket számlá­
ló lakossággal. Egy hónapja sincs annak, 
hogy az uj francia kormány megalakult. 
Egy miniszterelnöke van, két tárcanélküli 
minisztere, tizenhat rendes minisztere és 
egy alminisztere. Összesen tehát húsz mi­
niszter.

Ezzel szemben Romániának 300 ezer 
négyzetkilométernyi területen 18 millió la­
kossal, egyetlen gyarmata van: a Kígyók 
szigete, két kilométernyi területen és há­
rom lakossal, akik a világítótorony alkal­
mazottai. Domíniuma is van: Adakaleh 
szigete, egy négyzetkilométernyi területen, 
250 lakossal. Románia szegény tehát gyar­
matokból, mandatárius területekben, gaz­
dag viszont miniszterekben. Tizenöt ren­
des minisztere és kilenc alminisztere van, 
összesen tehát 24 miniszter.

Valaki azt mondhatná, hogy a francia 
példa sem alkalmazható Romániára. Ne­
künk nincs 80 milliárd frank, vagyis 600 
milliárd lej értékű aranyunk a Nemzeti

Bank pincéiben. Van azonban olyasmink, 
ami nincs Franciaországnak. Vannak fér- 
fiáink — és még milyenek! — akik egytől 
egyig arra születtek, hogy miniszterek 
legyenek. Erőteljes tehetségesek, szóno­
kok, akik készek megvalósítani mindazt, 
amit mondanak, tanult, érdemes és dolgos 
emberek, akik mindig hajlandók magukat 
a közért feláldozni. Az államnak szent kö­
telessége a legsúlyosabb gondokat is elvi­
selni, csakhogy ilyen férfiak állhassanak 
a közügyek élén. Valószínűleg ezért van 
az, hogy Romániának tizeneggyel több mi­
nisztere van, mint Belgiumnak és néggyel 
több minisztre, mint a francia köztársa­
ságnak, amely több, mint százmillió alatt­
való fölött rendelkezik és 80 milliárd 
frankja van a jegybank pincéiben.“

-----------------------------------------

— Nyolc óráig viz alatt. Rómából jelentik: 
Paul Campagnoli búvár tegnap délután nyolc 
teljes órán keresztül dolgozott a viz alatt, uj 
rekordot állítva fel ezzel. A búvár egy érté­
kes műszert keresett, amely a legutóbbi ten­
geri hadgyakorlatok alkalmával esett a Ten­
gerbe és állandóan 22 méterrel tartózkodott 
a tenger színe alatt.

Älb5iäS!@S

bútoraink 
vezetnek

ízlésl
minőségben

Egyszer az életben vásárol bútort, 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa­
latkozható.

Székeb 
és Réti

ÍEl©SlWál üti
Brasov Tg.-Mures 

Bucuresti

;!

í 1

/



í

UJ KELET PÉNTEK, 1934. NOVEMBER 30. PÉNTEK, 19

Uem akad bíró 
a Bspensia-Umversitatea 

meccs yezeiesere
Bukarestből jelentik: A központi 'N10'

bizottság tegnapi ülésén a vasárnapi Nem­
zeti Bajnokság mérkőzései vezetésére a kö­
vetkező bírókat küldte ki:

NAC__Venus Bukarestben, biró (közös
megegyezéssel) Tica Iliescu.

Romania—Kinizsi Temesváron, biró (kö­
zös megegyezéssel) Radulescu.

CFR__AMTE Aradon, biró Seliceanu Gli-
gor. Kolozsvár.

A Ripensia—Universitatea mérkőzés veze­
tésére egyetlen bukaresti biró, akinek azt fel­
ajánlották, nem vállalkozott. A központi birő- 
bizottság ma rendkívüli ülésen dönt a rend­
kívüli fontosságú mérkőzés vezetőjének sze­
mélyét illetőleg. Valószínű, hogy a mérkőzés 
bírája Grigore Seliceanu lesz.

Á csernoi/id Hakahi első a kerületi 
bajnokságban

Csernovic, november 29. Vasárnap jáuszot- 
1 ták le itt a kerületi bajnokság utolsó mérkő­
zését, amellyel az őszi forduló befejezést 
nyert. A bajnokság élére a Makabi került. A 
táblázat a következő:
1. Makabi 5 4 1 — 14 6 9
2. Dragos Voda 5 2 1 1 17 7 7
3. Munkástestedző 5 2 0 3 6 10 4
4. Dovbus 5 2 0 3 4 9 4
5. CFR 5 2 0 3 8 12 4
6. Poloaia 5 1 0 4 4 9 2

A másodosztályú bajnokság őszi rangsora
a következő: 1. Viktoria, 2. Luceafarul, 3. Bo- 
rochow, 4. Sportul Muncitoresc, 5. Meseria- 
sul.

ghivő
A Haggibbor Sportegyesület ezennel meg­

hívja tagjait a f. év december 2-án d. e. 11 
órakor az egyesület Str. Marechal Foch 10. 
szám alatt klubhelyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre.

Tárgysorozat:
1. Megnyitó. Dr. Erős Vilmos.
2. Alapszabálymódositás.
3. Esetleges indítványok.
Azon esetben, hogyha a f. év december 

2-ra összehívott közgyűlés, az egyesület 
alapszabályai értelmében, nem lenne határo­
zatképes, úgy a rendkívüli közgyűlés meg­
tartása, fenti tárgysorozattal, f. év december 
9-én d. e. 11 órára lesz elhalasztva.

ss. Dr. Hermann Lajos 
titkár.
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CREPE SATIN 
GEORGETTE 
MONGOL

téiyir
Fehé-memü seiymak

Valódi selymek
FEKETE alkalmi ruhákhoz 

szenzációs választék
pmaw ^nasaacccat-c

FIÓK CLU3
Str. General Neculcea 2. 

Renner-palota.

ss. Dr. Erős Vilmos 
elnök.
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Eewis, tie ióastfiBiségfi li©s Israeli az ideit
Bucuresti-Bukarest, november 29. (Az 

Uj Kelet tud.) Románia évi bortermése 
8 millió hektolitert tesz ki, négyniilliárd 
lej értékben. Az idei termés minőség szem­
pontjából kielégítő, viszont a mennyiség 
tekintetében igen gyenge. A bor általában 
— a világpiac áraihoz viszonyítva — elég 
magas nívón kei el a piacon. Az árak a 
szezónkonjunktura következtében megle­
hetősen szilárdak.

Jóminőségü borok ára általában 1000 
lej körül mozog hektoliterenként. A gyen­

gébb minőségűek ára 600 lej.
Általában a bortermés országszerte vál­

ságban van. A jelenlegi szezónkonjunktura 
és a valamivel szilárdabb árak, egyáltalán 
nem tudják fedezni a bortermelők 40 szá­
zalékos deficitjét.

A CFR vezérigazgatósága a napokban 
foglalkozott a borszállítás kérdésével és 
a termelők kérésére december egytől kezdő 
dőleg 150 km belül történő transzportnál, 
lényeges engedményeket adott a szállítási 
tarifából.

A Ripensia—Universitatea mérkőzésen, 
amelyet vasárnap Kolozsváron játszanak le, 
dr. Tilea Viorel, a Labdarugó Szövetség el­
nöke is jelen lesz.

A KKASE női és férfi tornászai vasárnap 
délután 4 órai kezdettel az unitárius gimná­
ziumban tornaünnepélyt rendeznek. Az ünne­
pély után kezdetét veszi az Erdély bajnoksá­
gáért kiirt ökölvivóverseny.

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjában két 
mérkőzés van még hátra: ILSA—TMTE Te­
mesváron és Franco Romana—St. Bacauan 
Brailában. Ezen mérkőzésekkel a II. Liga 
őszi fordulója befejezést nyert.

A Haggibbor turisztikai szakosztálya de­
cember másodikán, vasárnap gyalogkirándu­
lást rendez a feleki tetőre. Indulás reggel 9 
órakor a klubtól, Calea Marechal Foch 10. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

— KÜLFÖLDI HÍREK. Buresch dr. 
osztrák szövetségi pénzügyminiszter láto­
gatást tett Neville Chamberlain angol 
kincstári kancellárnál s köszöönetet mon­
dott kormánya képviseletében az 1924 évi 
osztrák népszövetségi kölcsön konverziója 
körül tanúsított angol magatartás miatt.
•— Buresch dr. az Angol Bankkal folyta­
tott tárgyalások után aláírta a köicscn- 
konverziós szerződést. — Pénzügyi körök­
ben remélik, hogy a jövő esztendő a va­
lutastabilizáció éve lesz, mert már minden 
országban belátták, hogy ingadozó pénz­
értékekkel nem lehet szolgálni a gazdasági 
válság enyhítését célzó elgondolást. — Az 
olaszországi bankjegyek aranyfedezete 42 
százalékos.

Export-Import
A földművelésügyi minisztérium tegnap 

adta ki az első hivatalos kimutatást a ro­
mán gyümölcskivitelröl. A kimutatás sze­
rint Romániából eddig 1782 vagon gyümöl­
csöt exportáltak külföldre. A kivitt gyü­
mölcs nagyrésze alma, dió és szőlő volt. 
Az eddigi kimutatások szerint 600 vagon 
dió ment külföldre és valószínű, nogy az 
idén exportált dió el fogja érni az ezer 
vagont. — Az uj behozatali és kiviteli 
rendszer ma lép érvénybe. A behozatali 
rendszer formája még nem ismeretes, úgy­
hogy a fővárosi szakkörök élénk érdeklő­
déssel várják, hogy az uj rendszer mikép­
pen fogja megoldani a számos kereskedel­
mi és iparvállalat részéről beérkezett pa­
naszokat és sérelmeket, melyek az át­
meneti rendszerek érvénybelépte óta halom 
számra szaporodtak fel a kereskedelmi mi­
nisztériumban. Az uj rendszer életbelépé­
sével egyidejűleg több nagy textilgyár nyi­
latkozatot adott a fővárosi sajtó olyan hí­
reszteléseivel kapcsolatban, amelyek sze­
rint a belföldi textilgyárak nyersanyag­
hiány miatt állítólag leállítják üzemeiket. 
A textilvállaiatok vezetői szerint egyelőre 
szó sincs ilyen lépésről. Az uj behozatali és 
kiviteli rendszer ugyanis még nem lépett 
életbe — mondták a textilgyárosok — és 
addig nem lehet tudni, hogy vájjon a kor­
mány nem könnyiti-e meg a nyers- 
anyagbehozatalt. Jelenleg még rendelkez­
nek a belföldi textilgyárak annyi nyers­
anyaggal, hogy addig, amíg az uj rend­
szer intézkedéseinek praktikus jelentőségét 
megismerik. — Az UGIR központi igazga­
tótanácsa Teodorescu volt kereskedelmi és 
iparügyi miniszter vezetésével már napok 
óta tárgyal Manolescu-Strunga miniszter­
rel, hogy az uj rendszernél az ország ipa­
rának bizonyos könnyítéseket és előnyöket 
érjen el. — A kereskedelmi és iparügyi 
minisztérium tegnap kommünikét adott ki, 
melyben figyelmezteti az összes érdekelt 
kereskedőket és iparosokat, hogy semmi- 
félc. árut vagy gépet ne rendeljenek kül­
földön, amig behozatali kérvényeiket a ke­
reskedelmi minisztérium jóvá nem hagyta.

A kormány ma tette közzé az exportból 
befolyó devizamennyiségből a Banca Na- 
tionalának átadandó százalékáról szóló
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rendeietet. A kormányrendelet értelmében 
a különböző államok felé irányuló export 
esetén a befolyó devizamennyiségből a kö­
vetkező devizaszázalékot kell a Banca Na- 
tionalanak átadni: Anglia 40, Hollandia 70, 
Belgium 45, Egyiptom 75, Spanyolország 
70, Paelsztina 75, Törökország 30, Svéd­
ország 50, Franciaország 40, Svájc 30, 
Olaszország 30, Görögország 50, Magyar- 
ország 50, Csehszlovákia 25, Ausztria 40, 
Németország 40, Lengyelország 30, Norvé­
gia 40, Dánia 40, Lettország 40, Litvánia 
40, Finnország 40, Portugália 70, Jugosz­
lávia 30, Bulgária 40, Algír 65, Tunisz 65,
Marokkó 65 és Gibraltár 100 százalék. __
A moszkvai Tass távirati iroda szerint 
orosz hivatalos helyen december 4-re vár­
ják Marchandoux francia kereskedelmi mi­
nisztert az orosz fővárosba, ahol a lejáró 
kereskedelmi egyezmény meghosszabbítá­
sáról fog tárgyalni.

áJ*eMi<jLf>'ac hűéi

December 5-röl február 5-re halasztották 
a földművelésügyi minisztérium mezőgazda- 
sági kamarai választásokat. Ezt az intézke­
dést az a körülmény tette szükségessé, hogy 
nem készültek el kellő alapossággal a vá­
lasztásokra országszerte. A mezőgazdasági 
kamarákról szóló uj törvény alapján fog 
ják megtartani az uj választásokat s addig 
tovább működnek még az interimár bi­
zottságok, amelyek szintén az uj törvény 
alan.ián lettek már kinevezve. - A kolozsvári 
Gazdasági Egylet választmányi ülésén Ba­
lázs István elnök arról tett jelentést, hogy 
a mezőrendőrkapitányság a mezei tolvajok­
tól és károkat okozóktól a pásztorok által 
elvett és beszolgáltatott zálogtárgyakat visz- 
sza adja a tolvajoknak és kártokozóknak, 
anélkül, hogy megbüntetné őket és a törvény 
székhez utalja át az ügyeket. Tudvalevő, 
hogy a perlekedés milyen költséges, mire 
végéhez érnek a pernek, egy amnesztia fel­
menti a kártokozókat és a károsult még 
több kiadást okoz ilyenkor magának a per­
rel. Sok esetben a tolvaj a tárgyalás idejé­
re ismeretlen helyre távozik és a gazda is­
mét csak a kárral és a költségekkel marad. 
Ez a helyzet elősegíti a lopások és a pre- 
varikációk elharapódzását, miért is a vá­
lasztmány elhatározta, hogy sürgősen meg-

CAPHAIŰ MINDEN QftlON H ADlÚKCfcLír.fcDU :

keresést intéz a város polgármesteréhez, 
hogy az ezügyben a mezőrendőrkapitányság- 
nak kiadott rendeletét vonja vissza.

Kolozsvár város időközi bizottsága decem­
ber 11-ikére árlejtést hirdet luxusautó be­
szerzése tárgyában az ajánlattevők zárt 
ajánlatukat az árlejtés napján a bizottsági 
elnöknek kötelesek átadni. — A nagyváradi 
városi tanács december 3-ikára árlejtést 
hirdet 1674 darab különböző nagyságú víz­
mérő óra és 4.500 méter hosszúságú föld­
alatti villamos áramvezető-kábel beszerzésé­
re. Resinar szebenmegyei község elöljárósá­
ga december 10-ikére nyilvános árlejtést hir­
det 1373 katasztrális hold faanyagának érté­
kesítése céljából. Kikiáltási ár 12 millió 
695 ezer lej. — Az államvasutak bukaresti 
vezérigazgatósága december 10-ikére zárt 
ajánlata árlejtést hirdet a Campina—Bras­
só vasútvonal hajtóerejéhez szükséges elekt­
romos energia szolgáltatása tárgyában. - 
Resica vezetősége december 21-én árlejtést 
tart a Mihail Viteazu uccában épült iskola 
karbahelyezési munkálatainak vállalatba 
adása érdekében. — Gyergyószentmiklós 
város vezetősége december 6-ikán zárt aján- 

I latok alapján értékesíteni kíván 1386 drb. 
! körülbelül 1888 köbmétert kitevő fenyőfát. 
I — A nagyváradi városházán december 22-én 
I árlejtés lesz az Április 20.-uccában iskola 

építés céljaira alkalmas terület vásárlása cél 
jából. — A pénzügyminisztérium december 
21-én a szeszmonopol vezérigazgatóságának 
helyiségében árlejtést tart két millió drb 
negjredliteres üveg beszerzése tárgyában. - 
A szatmári villamosmüvek igazgatósága 
december 20-ikára árlejtést hirdet áraznme- 
rő-óraellenőrző állomás beszerzésére.

Minden angróeladásnál fizetni kell a liszt 
forgalmi adóját. A lisztkereskedők részéről 
több megkeresés érkezett a kolozsvári tőzsdé­
hez, hogy a liszt 1.4 százalékos forgalmi adó­
ját (timbru proportional), kinek kell fizet­
nie. A tőzsde a megkereséskre közli, hogy az 
idevonatkozó törvény értelmében minden 75 
kilónál nagyobb tételnél már fizetni kell az 
1.4 százalékos adót, függetlenül attól, hogy 
az áru hányadszor kerül forgalomba.

Vagonhiány a CFR-nél. Bukarestből jelen­
tik: Az utóbbi időben újra számos panasz 
hangzik el amiatt, hogy az áliamvasut nem 
tud kellő számú vaggont az áruforgalomnak 
rendelkezésére bocsátani. A vagonszerzés 
hivatalosan is legalább nyolc napot igényel, 
de a gyakorlatban kitolódik ez az időpont 
két hétre is. 1923-ban az áliamvasut még 
93 ezer 556 vagonnal rendelkezett, de a va­
gonok több, mint felét ki kellett selejtezni. 
1926-ban már csak 48 ezer 891 vagon állott 
rendelkezésre s csak lassan törtémk a hiá­
nyok pótlása. 1932-ben 50 ezer 3 ■’S. a követ­
kező évben pedig 50 ezer 903 volt a vagon­
létszám s az újabb lassú vagonszám emelke­
dés még mindig" nem tudja megfelelően szol­
gálni az áruforgalom igényeit.

Tiltakozás a Kamarák megszüntetése d" 
len. Bukarestből jelentik: A Kereskedelmi 
és Iparkamarák központjának vezetősége 
ülést tartott, amelyen a Kamarák hatáskö­
rének állandó csorbítása és megszüntetésük 
terve ellen tiltakoztak. A vezetőségi ülés 
szükségesnek tartja, hogy szerezzenek ér­
vényt az életben levő törvénynek és állja­
nak fel minden megyében kereskedelmi ipa* 
ri, mezőgazdasági kamarákat. A határozatot 
megküldötték a gazdasági életben szerepe- 
játszó szenátorokhoz és kénviseiökhöz l3, 
akik biztosították a központi vezetőséget ál­
láspontjuk támogatásban részesítéséről.
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Hiadé saz angol alsóháziban 
a néEiieá fegyverkezés elless

(hurcliill nagy beszédéiben az angol eSIenlegyverkezés szükséges­
ig ét hangozfeíáa. Baltiéin kegelersieiie, hogy az angol korsraáray 
is iud a sésimei fegyverkezésiről. Áz angol nagykövei Henraih báróméi

London, nov. 29. Az angol alsóház tegnapi 
élésén megkezdődött a véderőfejlesztési vita. 
Churchil volt kincstári kancellár szükséges­
nek mondotta a honvédelem megfelelő mér­
teim felkészülését s rámutatott arra, hogy 
Anglia különösen légi támadásokkal szem­
ben csaknem teljesen védtelen célpont. A 
maga részéről a világhelyzet teljes ismereté­
ben nem zárkóznék el az elől sem, ha száz­
millió fontot akarnának védelmi célokra ki­
adni. Bár nem tételezi fel, hogy a fegyver­
kező Németország háborút akarjon Anglia 
ellen, kétségtelen, hogy a légi fegyverkezés 
terén hamarosan behozza Angliát s két év 
leforgása alatt akár száz százalékkal is erő­
sebb lehet légi hadereje Angliáénál. Bald­
win helyettes miniszterelnök szintén elismer­
te. hogy a kormánynak is vannak informá- 
eiói a német fegyverkezésről, mindamellett 
szerinte ez nem olyan arányú, amilyennek 
a sajtó egyes orgánumai beállítják. Hasonló 
szellemben beszél sir John Simon külügymi­
niszter is. A két kormányíérfiu célzást sem 
tett arra, hogy a fegyverkezési egyenjogúsá­
got meg kellene adni Németországnak.

A párizsi lapok részletesen ismertetik 
Churchill riadóját Németország fegyverke­
zéséről. Az Echo de Paris Baldwin szavait 
komoly és ünnepélyes figyelmeztetésnek te­
kinti Németország elmére. Úgy látszik, 
Anglia el van határozva, hogy rendkívül eré­
lyes állást foglal Németország újbóli fel­
fegyverkezése ellen. Az angol kormány elő­

készíti az intézkedéseket, amelyeket az or­
szág1 biztonsága megkövetel tőle, ezt a biz­
tonságot azonban nem lehet elválasztani 
Európa biztonságától. A L'Ordre megállapít­
ja, hogy Anglia nemzetközi politikai orien­
tálódása mindinkább világossá lesz, mert 
Anglia ma már nem egy sziget. A tegnapi 
vita nagy haszonnal járt, mert megmutat­
ta, hogy Anglia tisztában van Németország 
fegyverkezésével és el van határozva annak 
megakadályozására. A Populaire reméli, 
hogy az alsóház tegnapi vitája meggyőzi az 
angol közvéleményt, hogy a béke megszer­
vezése milyen feladatokat ró az angol népre.

London, nov. 29. Berlinben sir Eric Phipps 
angol nagykövet felkereste Neurath bárót s 
közölte vele, hogy a német fegyverkezések­
ről szóló hírek kedvezőtlen hatást keltenek 
Angliában.

London, nov. 29. (Rador.) Az aisóházban 
mondott beszédében Lloyd George kijelen­
tette, hogy Németország a jelen pillanatban 
nem képes offenzív harcba kezdeni. Az utá­
na felszólalók nagyrésze kétségbevonták ezt 
az állítást és nyugtalanságuknak adtak kife­
jezést. Simon külügyminiszter kijelentette, 
hogy Anglia minden erőfeszítést meg log 
termi a fegyverkezésekre vonatkozó egyez­
mény megkötése érdekében. Baldwin kije­
lentette, hogy nincs ok pánikra, de Anglia 
el van határozva, hogy biztonsága érdekében 
megtegye az összes óvintézkedéseket.

Svájc volt köztársasági elnöke, ^liusy, 
nyilatkozik Bukarestben a gazdasági világ­

válság ©kairói
Az infláció és a tiavaiorizáció szerencsétlenségbe dönti az országokat. 
A politikusok maradisága és néDszerüséghajhászása is előidézője volt

3 válságnak
Bucuresti-Bukarest, nov. 29. (Az Uj Kelet 

tud.) A Dalles teremben rendkívül diszting- 
vált és előkelő közönség gyűlt össze kedd 
gste, hogy egy érdekes szónok beszédét hall­
gassa meg. Az előadó nem más, mint J. M. 
ilusy, Svájc volt köztársasági elnöke, aki­
nek egyetlen előadását Buxarest gazdaság­
én'.tikai szakértői nagy érdeklődéssel vár­
ták. Az őssfejü lebilincselő modorú szónokot 
a kormány meleg fogadtatásban részesítette 
Romániába való érkezése alkui 
előadásra is a hivatalos élet legismertebb 
személyiségei vonultak fel". Slavescu pénz­
ügyminiszter, Manolescu Strunga ipar és 
kereskedelemügyi miniszter. Mitita Constan- 
tinescu pénzügyi államtitkár és a nemzeti 
paeasztpárt bukaresti elitgárdája: Mihala- 
che, Mironescu. Madgearu, Xeni- Grigore 
Gafencu, továbbá Roger Auboin, a Nemzeti 
Bank külföldi szakértője, a diplomáciai tes­
tület. az egyetemi tanárok és közgazdasági 
szakértők hosszú sora hallgatta végig az elő 
adó rendkívül érdekes fejtegetéseit.

ri erőt. Ennek igazolására Musy statiszti­
kai adatokat idéz.

Az európai hegemónia alkonya

A bőség válsága

1 Gr. Perieteanu szellemes szavakkal 
mutatta be a közönségnek Svájc volt köztár 
sasági elnökét. Előadása annál is érdeke­
sebb lesz — mondotta — mert meg fogjuk 
ismerni azokat a metódusokat, hogyan lett 
a szegény Svájcból gazdag ország, mig mi 
szegények maradtunk 'egy gazdag ország­
ban.

Ezután azt az érdekes megállapítást teszi 
az előadó, hogy a krízis következtében Nvu- 
gateurópa gazdasági hegemóniája végétért. 
Igen érdekes számokkal igazolta ezt párhu­
zamba állítva a japán ipar lendületes 
fejlődését a nyugat európai összeomlással.

Ami a krízis politikai okait illeti, megálla­
pította Musy, hogy a kormányok nem szá­
moltak az idők változásával és kormányzati 
ténykedésükben a már halálra Ítélt múltat 
akarták átmenteni a jövőbe. A gazdasági 
válság kétségtelenül nagyon nehéz erőpróbá­
ja a demokráciának. A kormányokat azon­
ban választási aggodalmak foglalkoztatták, 
mert mindenáron meg akarták őrizni népsze­
rűségüket. Parancsoló módon áll az a szük­
ségszerűség, hogy az általános érdekeket az 
egyéni érdekek fölé helyezzék.

Az autarkiáról beszél ezután, mely első­
sorban a kis országokat öli meg. Az autar- 
chikus tendenciákkal szemben meg kell te­
remteni az európai ipar és mezőgazdaság 
szolidáris együttműködését és ez a szolidari­
tás a békének is garanciája lesz.

Ezután emelkedett szólásra Musy, aki el­
sősorban rámutatott arra, hogy a valuta 
kérdésé, a pénzügyi és gazdasági problémák 
annyira szorosan kapcsolódnak egybe, hogy 
azokat külön tárgyalni lehetetlenség. A kri- 
Zls ouai Musy szerint gazdasági, politikai és 
erkölcsi természetűek. A krízis gazdasági 
°*:a ook ismertetésénél elsősorban megálla­
pította, hogy az okok még a háború előtt is 
adva voltak, a krízis tehát nem csupán a 

oáboru következménye. Nagy különbség 
var a háború előtt peródusokként megis- 
HRkodö krízisek és a mai válság között. A 
toa: krízis átmeneti korszaknak nevezhető, 
®Zert a legfájdalmasabb. A termelésben be- 
áhott mély elváltozások okozták a krízist, 
Bler/ bármennyire is paradoxonnak tűnjék 
8Z minden vonatkozásban a bőség válsága, 
amelyet a termelés növekedése idézett elő. 
Ugyanakkor azonban a fogyasztók száma lé­
nyegesen csökkent, a termelésbe betört gép 
következtében, mely helyettesítette az embe-

Az infláció és devalorizálás
ellen

A szónok ezután a valutáris problémákra 
tér át és leszögezi, hogy az egyetlen követen­
dő ut az aranyalap megőrzése. Az infláció, 
amelyhez néhány állam kényszerítő körül­
mények következtében nyúlt, borzalmas ha­
tást tett: tönkretette a vásárlóerőt, a hitelt, 
stb. De nem kevesebb veszélyt rejt magában, 
a szónok szerint, a devalorizáció is, mert a 
pénz értékének önkéntes megcsonkítása sem 
hoz eg;rebet, mint a hitel és a pénzforgalom 
megbéklyózását. A devalorizációs elméletek 
összes híveinek bizonyítékai a legkezdetlege­
sebb próbát sem állják ki. Az export erősödé­
sét remélik a devalorizációtól. De bebizonyo­
sodott, hogy Anglia és Amerika úgyszólván 
semmivel sem exportálnak többet, mint az­
előtt és Csehszlovákiában már minden szak­
értő elismeri, hogy a devalorizáció semmi 
változást nem hozott.

Végeredményben tehát a pénzértékek sta­
bilizációját ajánlja, mely szerinte a legegész­
ségesebb pénzügyi politika.

Musy ezzel befejezte előadását, mig a krí­
zis megoldásának gyakorlati lehetőségeiről 
második előadásában fog beszélni.
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lehet néha vonzó és érdekes. Egy férfi azonban, aki elveszti 
a maga férfias megjelenését és nőiessé válik — ez már leg­
többször nevetsé ges!

Napjainkban, amikor mindenkit meghódít a sport s amikor 
olyan nagy jelentősége van az igazi elevenségnek és élet­
erőnek : a FÉRFI legyen — férfi. A férfias elegánciának meg­
van a maga sajátossága. Ezért készült hosszas tanulmányo­
zások alapján a YIEUX-TEMPS kölnivíz.

Nőies parfüm ndkül egészen sajátságos, természetes férfias 
illatával, kivétel es helyen áll ez a kölnivíz: az egyetlen, 
amely speciálisa n férfiak számára készül.

ßj I tim azt
A FÉRFIAK KÖLNIVIZE

Gyárába :

Egyéves katonai szolgálatra vonultatják be
az orvosokat

d3'
Tíz hónapig falun fognak^ szolgálatot teljesíteni ez ezután keíoráskodó^orvosck

Bucuresti-Buka.rest, november 29. Rövi­
desen törvényjavaslatot terjesztenek a 
parlament elé az orvosok katonai szolgá­
latának meghosszabbításáról 2 hónapról 1 
évre. Az orvosok 2 hónapig beosztási he­
lyükön rendes katonai kiképzésben része­
sülnek, majd falura küldik őket, hogy az

orvoshiányon eképpen enyhítsenek. Ez idő 
alatt az orvosok tartalékostiszti fizetést 
fognak kapni és ha katonai szolgálatuk 
betöltése után is falun akarnak maradni, 
úgy 2000 lejes fizetéssel véglegesítik őket, 
amit az egészségügyi minisztérium fog fo­
lyósítani.

Tíz nappal meghosszabbították 
a Miiül fcSissSrjÉif zés ímmmséí

üileaaciBillié sáiofí M® Neveztek a swáícl keísikedelüii 
lás'sasáeok a bslíilell

Bucuresti-Bukarest, november 29. (Az Uj 
Kelet tud.) Az országfejlesztési kölcsön jegy­
zései továbbra is nagy összegekben történ­
nek. Az IAR vállalat 2 milliót jegyzett. A 
Banca Crisoveloni utján egy zürichi bank 
6% millió értékben jegyzett zárolt lejt. A 
baseli aggmenhely alapjainak elhelyezésére 
legmegfelelőbbnek találta a román belföldi 
kölcsönt és 1,510.000 lejt jegyzett. Egy má­
sik svájci biztosító társaság, amelynek szék­
helye Vaduzban van, 1,077.000 lejt jegyzett.

Miután számos fővárosi bank távirati uta­
sítást kapott különböző külföldi vállalatoktól, 
amelyek zárolt lejek birtokában vannak és 
más idegen társaságoktól is, a pénzügymi­
nisztérium úgy döntött, hogy még 10 nappal 
meghosszabbítja a belföldi kölcsön jegyzései­
nek határidejét.

lió lejt jegyeztek, a fővárosi középiskolák ta­
nárai százezer lejjel járultak hozzá az 
országfejlesztési kölcsönhöz. A damobita- 
megyei cementgyár, munkásaival együtt, Há­
rom és félmillió lejt jegyzett, a Portland- 
cementgyár egymilliót. A kormány reméli, 
hogy meghosszabbítás révén módot fog nyúj­
tani a belföldi érdekeltségeknek is, amelyek 
eddig különböző okok folytán nem jegyezhet­
tek vagy jegyzésüket fel akarják emelni, 
hogy ezen kívánságuknak eleget tehessenek.

KSSGa

Az utóbbi napokban egyébként a belföldi 
kölcsönjegyzések is nagy lendülettel folynak.

A bukaresti patriarchia tisztviselői egymil-

— Verekedés a konverzió miatt. Florea 
Marcus marostordai lakos néhány évvel ez­
előtt ezer lejt adott kölcsön loan Suteo föld­
művesnek, aki a tartozás megfizetését a kon­
verzióra való hivatkozással megtagadta. Teg­
nap, miután Marcus ismét hiába kérte pén­
zét, az adós és hitelező között verekedés koz 
dodött, amelynek eredményeképpen mindket­
ten könnyebb sérüléseket szenvedtek. A ve­
lőket ok ellen megindult az eljárás.
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S. OLDAL
UJ KELET PÉNTEK, 1934. NOVEMBER 30.

Történet az életmentő 
szamárról
Irta: M. J. Ben Gavriel

Voltaképpen Galileában volt dolgom, Afli­
lében azonban utolért az cső és minden to­
vábbi utazási kísérletem kilátástalan lett. A 
Palesztinái eső nem valami mellékes termé­
szeti tünet, mintahogy azt Európában isme 
rik. Olyan a palesztinai eső, mintha valaki 
egy hatalmas arányú fürdőkádat borítana 
fel, aztán eltávozna anélkül, hogy a dolgot 
rendbe hozná.

Lehangoltan állottam e modern romváros 
egyik barakja mellett és néztem egy embert, 
aki azon igyekezett, hogy szamarát a fan­
tasztikus uccai sárból kihúzza, miközben 
egy hosszú vasszeggel az állat nyakába szar­
káit. Már éppen megfordultam, nem akartam 
továbbnézni ezt az ostoba állatkínzást, ami­
kor az országút felöl zsidó lovasrendőr jött. 
vágtatva, aki az embert szónélkül mellbe­
vágta, de olyan erővel, hogy az menten elte­
rült a sárban. Aztán egy kacskaringós szit- 
kozódással elvette tőle a vasszöget. A nagy 
esőtől ázottan, sarkantyúját pengetve bejött 
a barakba, pohár teát kért, miközben az asz­
talra dobta fegyverét. Csontos, izmos nagy 
fickó volt, aki beszédközben akadozott. Ki­
ejtése után Ítélve, mintha ,,Babilóniából“ 
vagy Irák déli részéből származott volna. 
Később kiderült, hogy jeruzsálemi szárma­
zású ifjú a „Hart el Jahud“ mélységeiből.

Beszélgetésbe elegyedtem vele. Elmondot­
ta. hogy a rossz időjárás ellenére el kell 
jutnia Beth Schánba. Minthogy borzalom­
mal gondoltam arra, hogy Afuléban töltsem 
az éjszakát, azonnal elhatároztam, hogy 
vele együtt én is ellovagolok Beth Alfáig, 
ahol barátaim voltak. A rendőr azonnal gon­
doskodott számomra lóról, aztán egymás 
mellett gaUopoztunk. Serainig egy szót nem 
szóltunk egymáshoz, elég dolgunk volt a 
lovakkal, amelyek a vizet sehogysem szeret­
ték. A viz tömegek ugyanis valósággal fo­
lyókba ömlöttek a hegyekről. Utitársam 
egyszerre megszólalt:

— Ilyen alávaló fráter! Szerettem volna 
beverni a fogait. Szöggel kínozza a szama­
rat! Jache béto — hogy égjen el a háza! 

Csodálkozva néztem reá.
Országunkban ugyanis nem szokás a sza­

marak hogylétével különösképpen törődni.
— Egy szamár — folytatta, miközben rá­

meredt lovának ideges füleire — egy szamár 
mentette meg ugyanis egyszer az életemet.

Úgy hangzott, mint valami bocsánatké­
rés.

Érdeklődéssel emeltem fel a fejemet, kö­
zelebb kerültem hozzá, mert tudtam, hogy 
mindazok a históriák, amiket az ember Gá- 
lilban és az Émekben hall, érdekesek és ér­
demesek arra, hogy az ember tovább mesél- 
ja. A rendőr, aki nyilván örült annak, hogy 
elmondhatja esetét, nagynehezen cigarettára 
gyújtott és mesélt:

— Nem régóta vagyok lovasrendőr. Az­
előtt Tel Nahas birtokközösségéhez tartoz­
tam. Egy alkalommal az augusztusi zavarok 
után, birkáinkkal a Kigyóhegyen voltam, jó 
két órányira községünktől. A juhok a hegy 
alsó felén legeltek, szamaramat a domb 
másik oldalán kötöttem meg, mert a birkák­
kal sehogysem tudott egyezni. Én magam a 
hegy taraján feküdtem és elmélázgattam, 
azokon a védekezési módszereken, amikről 
az előző este beszélgettünk. Hirtelen észre­
vettem három embert, ruházkodásuk után 
Ítélve beduinok voltak. Amikor láttam, hogy 
fegyverük van, nyomban tisztában voltam 
szándékaik felöl. Gondolkoztam, mitévő le­
gyek. Az állatokat összeterelni már lehetet­
len volt, azonkívül hiábavaló vállalkozás is 

lett volna, minthogy három fegyverrel 
szemben puska nélkül a nyájat nem tudtam 
volna megvédeni. Engem pedig azonnal le­
pattantottak volna, mint egy kutyát. Eszem­
be jutott, hogy nem messze tőlem, egy kicsi 
barlangban, néhány pisztolyt rejtettünk el 
még akkor, amikor az angolok a megenge­
dett fegyverkontingenst túlhaladó fegyvere­
ket bekövetelték. Lassan lemásztam a bar­
lang felé. Istenemre mondom, nem volt kel­
lemes utí mert valahányszor fölemeltem a 
fejem, a fülem fölött lövedékek sivitottak. 
Végre elértem a barlangot és valóban ott 
találtam az öt ismétlőpisztolyt és megfelelő 
muníciót. Azonfelül még egy vastag köteg 
kötelet is, amit valószínűleg ott felejtettek.

__ Miközben találomra néhány lövést ad­
tam le, hogy elvegyem a fickók kedvét at­
tól, hogy hozzám lejöjjenek, további takti­
kámat dolgoztam ki. Arra gondolni sem le­
hetett, hogy elfussak. Ha beszüntetem vol­
na a tüzelést, bizonyára tudták volna, hogy 
már nem vagyok ott és ha áttekinthető 
dombon leereszkednék, bizonyára néhány lö­
véssel elintéznének. Arra, se gondolhattam, 
hogy tárgyalásokba bocsátkozzam velük, 
mert minden valószínűség szerint rabolni jöt­

tek, tehát mindenre el voltak szánva. A 
helyzet tehát elég kényelmetlen volt, hogy 
ne mondjam, reménytelen. Nem volt kilátás 
arra sem, hogy lövésekkel segítséget hív­
jak. A falu sokkal távolabb volt és a ve­
lünk barátságos M'lacha beduinok, akik itt 
szoktak tanyázni, néhány nappal ezelőtt 
már elvonultak.

Miközben mindezt egy-egy lövés leadása 
közben végiggondoltam, a szamaram egy­
szerre csak ordítozni kezdett. Ez az ordito- 
zás és a nálam lévő kötél groteszk gondo­
latot ébresztett bennem.

A rendőr ismét cigarettára gyújtott. Az­
tán folytatta:

__ Tudod, testvér, mi jutott akkor eszem­
be? A szamár — gondoltam — fogja fedezni 
visszavonulásomat. Anélkül, hogy tovább is 
gondolkoztam volna, négy töltött pisztolyt a 
sziklák közé erősítettem, egyiket a másik 
mellé. Mindegyikben nyolc golyó volt. A ra­
vaszokhoz oedig odakötöztem a vastag 
párgát. Nem volt kellemes munka, mert 

közben minden percben egy-egy lövést kel­
lett leadnom, de végül mégis odajutottam, 
hogy sikerült négy hosszú zsineget tartanom 
a kezembe, amelyekkel bárhonnan működésbe 
lehetett hozni a pisztolyokat. A rablók köz­

én jó sok muníciót pusztítottak el, de ügyel­
tek arra, nehogy a juhok között, amelyeket 
már magukénak tekintettek, pusztítást vé­
gezzenek. Én ezalatt lekusztam a szamár­
hoz. Egyik kezemben a négy zsineget tartot­

tam, másikban az ötödik pisztolyt, amelyből 
időközönként egy-egy lövést adtam le. Ami­
kor a szamárhoz értem, letettem a zsinege­
ket és lázas sietséggel kórót vagdostam, 
amit elhintettem a szamár helyétől le egé­
szen a völgyig. Aztán az egyenlőtlen hosszú­
ságú köteleket megerősítettem a szamár 
hátsó lábaira. Ekkor egy marék kóróval pár 
lépésre hátra csalogattam a szamarat, a kö­
tél megfeszült és — Allah akbar! — máris 
eldördült az első lövés.

— Amióta élek, soha olyan gyorsan nem 
rohantam, mint akkor. A szamár pedig lak- 
mározott a kórón és közben vidáman sütö­
gette a pisztolyokat a levegőbe. A beduinok 
őrülten viszonozták a tüzelést, én pedig ész 
nélkül futottam az estbe.

— Szerencsém volt. Pár perc múlva be­
duinok bukkantak föl, akiket a lövések zaja 
csalt elő. Ezek az emberek ismertek; a 
falunkban dolgoztak régebben. Két puska is 
volt náluk. (Azt mondták ártatlanul: ,,ya 
habibi“ — találtuk. Mintha a sivatag hegyei 
között minden további nélkül vadonatúj 
angol katonai fegyvereket lehetne találni!) 
Ezekkel az emberekkel gyors bekerítő moz­
dulatot végeztünk és a rablók háta mögé 
kerültünk, akik még mindig a szamár és a 
pisztolyok ellen harcoltak. Amikor hirtelen 
megpillantottak bennünket, nyilván azt hi­
hették, hogy kisértettel van dolguk és ami­
lyen gyorsan csak lehetett, eltűntek.

__ Nagynehezen és a lelövetés veszélye
közepette valahogy eljutottam a szamárhoz. 
A szegény pára lábai be voltak csavarodva 
a kötelekbe és már a juhok közé lövöldözött. 
Valahogy kiszabadítottam mindnyájunkra ve­
szedelmes helyzetéből és a nyájat hazahaj­
tottam.

— A beduinok, akik látták a lövöldöző 
szamár csodáját, megvoltak győződve, hogy 
összeköttetésben állok a környék szellemei-

A csemovíci zsidó városi színház 
erdélyi vendégjátéka:

igazgató' ü. RSISCH

DY THAL
az európai hírű fiatal szubrett fellépésével

ADOLF TEFNER
a kitűnő bufró-komikus művészi vezetése alatt

SÍI

Rendező: Karmester: í

B, Sadigurski B. Segall j
Zenekar:

SEGALY TESTVÉREK
Technikai igazgató

Boris Lidin
A zongoránál: Jazz-mester:
L. FACHLER. M. PAUKER, g

7 : ;;§•

A társulat közalebrői a következő varosakat látogatja meg:
Déva, Arad, Nagyvárad, Lugos, Temesvár.

vei. Ez a vélemény gyorsan elterjedt Jenié­
től Bét Schánig és amióta rendőr vagyok, 
ennek a hiedelemnek nagy hasznát látom.

*

Megérkeztünk Bet Alfa kolóniára. Amikor 
félig megfagyva az étkezőbarakba léptünk, *. 
kvuca tagjai és a beduinok között épp» 
megbeszélések folytak. Ahogy a beduinok 
megpillantották a rendőrt, gyorsan felállot­
tak, mélyen meghajoltak és ezekkel a sza­
vakkal üdvözölték:

— Marhaba, ya zafar!
Ami ezt jelenti:
— Üdv neked, ó szamár szelleme!

SaiMMÄS-FBK
A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek, november 30: Suzane titka és balet­
tek: Preludiu; Gasse Noisette; Peer 
Gynt. (Premier.)

Szombat, december 1: Rigoietto. (Iskolai 
matiné.)

Vasárnap, december 2: D. e. 11 órakor: Szim­
fonikus hangverseny. ,,Gh. Dima“ Fil­
harmóniai Társaság közreműködésével.

Vasárnap, december 2: Este: Suzane titka és 
balettek: Preludiu; Casse Noisette; Peer 
Gynt.

ROYAL MOZGO MŰSORA:
Ma. pénteken: A Dr. Mabuse filmsoro­

zat folytatása: Dr. Mabusse végrendelet® 
Preimer-film. Először fut Kolozsv ,íi t. 
Fősz.: Beregi Oszkár. Rendező: Frite 
Lang. Szcenárium: Thea von Harbou. 

Vasárnap d. e. 11-kor nagy matiné: Kémke­
dés a levegőben, fősz.: Elissa Laaői 
Charles Farrell. Helyárak: 7 és 12 lej.

SELECT-MOZGŐ MÜSORA:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Nana. Zola Emil regénye nyomán ké­
szült különleges film, főszerepbe*: 
Anna. Sten.

URANLA-MOZGÓ MŰSORA:

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szomn.v 3, 5, 7 es 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Csodabár. Herczeg Géza operettje, fő­
szerepekben: Dolores del Rio, Key Fra»- 
cis, Riccardo Cortez, Al Jolson.

j december

1
szombat
december

1
vasárnap

este

9órakor
Déva ieniílsisiii

operett 2 felvonásban előjátékkal

Wámsi színház

este

9
órakor ! leikerfe

operett két felvonásban 
elő- és utójátékkal.

jegyek és felvilágosítások:

Hirsch Adolf 
könyvkereskedésében.

december este

i s 9 99 Harz wos bengi 99

i hétfő órakor operett 3 felvonásban

december este

% f Esmidlanliii IFámsi színház
kedd órakor operett 2 felvonásban előjátékká'

decemberm esteQ 9 V iis Schäkerte 99

w operett 2 felvonásban elő és
szerda órakor utó játékkal

csütörtök

6 99 99 Harz wos bengi 99

december operett 3 felvonásban

ÉFTTÖMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9-kor: 

Pánik a városban. Izgalmas cirkusz­
dráma. Főszerepekben: Buster Grebbt 
és Francis Kay. Műsor előtt a legujaolt 
Híradók. Helyárak: 10 és 12-*-3 lej. 

Hétfőn 5 és 7-kor ugyanez a műsor.
BStfeasayBHFaRHD

ÄFI0
Egvszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek SO százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jehg<* 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portó hebeg 

mellékelve van. „
ÜSS

Házasságokat a legelőnyösebb feltétele 
mellett közvetít a „Globus“ házasság közi e- 
titö iroda Alba-Iulia, Str. Avram láncú *■ 
Válaszbélyeg melléklendő.

December 1-re irodahelyiséget keresek Fő­
téren vagy közvetlen köze'ében. Pontos * 
zetö jeligére a kiadóba kérem a cime^j

Elektro vagy galvano technikus mérnököt 
keresek azonnali belépésre. Érdeklődni 
bermann, Bucuresti, Str. Xenopol 5.

Egyetemi hallgatónő korrepetálást^ va, 
német, román, francia, héber nyelvokiá > 
fordítást keres. Értesítést „Csernovici J 
igére a kiadóba.

Tanárjelölt, gyakorlott pedagógus, köze?, 
iskolások előkészítését vállalja. Cim a taa
ban.

Intelligentes Kinderfräulein, Jüdin, 
Jahreszeugnis sucht für sofort Stellung, 
auch aufs Land. Adresse: Leuchter Helen
TT'i.r,,, 1/Ti i 11Qtr
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Dr. Olsvanger és 
dr. Kiompusné kolozsvári 

programja
Xöbbizben bszámoltunk már arról, hogy a 

kH főirodájának delegátusai részvételével 
december 2-án Kolozsváron indul meg az ez 
évi kampány. Ez alkalommal közöljük dr. 
*achel Klompus és dr. Immanuel Olsvanger 
jiső tiz napi programját.
Kolozsváron:

December 2. este %9 órakor az uj Ipar­
kamara dísztermében: Miting dr. R. Klom­
pus. dr. I. Olsvanger, dr. Balázs Endre és dr. 
Fischer József részvételével.

December 3. Megbeszélés a KH munkát P- 
s ival.

December 4. d. u. Dr. Kiompusné és dr. 
Olsvanger előadásai, a Wízo körében és este 
a Salom klubban.

December 5. Ifjúsági miting.
December 6. Miting dr. Immanuel Olsvan- 

jer részvételével.
December 7. Onegh Sabbat a Mizrachi ren­

dezésében.
December 8. A Wizo és Salom klub cha- 

mka-estélye.
December 9. Miting Besztercén.
December 11. Miting Medgyesen.
Amint, a fentiekből látható, a KH főirodá­

ja delegátusainak részére a kolozsvári rende­
zőség és a KH központi kuratóriuma gazdag 
programot állított össze, amely minden bi­
zonnyal nagy mértékben hozzá fog járulni a 
kolozsvári akció sikeres lefolytatásához.

Önként megadta magát Amerika egyik 
legveszedelmesebb gangsztere. Newyorkból 
jelentik: Albanyban Dutsch Schultz a leg­
veszélyesebb gangszterek egyike, önként 
megadta magát a rendőrségnek.

Matuskát egyelőre visszaadták Auszt­
riának. Bécsböl jelentik: A Budapesten ha­
lálra ítélt Matuskát a határon átvették 
magyar őrzőitől. A vasúti bombamerénylő 
visszakerül a steini fegyházba, ahol még 3 
évet kell ausztriai büntetéséből kitöltenie.

— Rövid hírek mindenünnen. Dijonban egy 
16 éves fiút tiz évi szabadságvesztésre ítél­
tek. Az a bűne, hogy bestiális kegyetlen­
séggel meggyilkolt egy nála kisebb gyere­
ket. — A földrengést jelző műszerek rengést 
jeleztek, amelynek fészke 30 kilométeres tá­
volságban volt Berntől. — A london-singa- 
porei postarepülőjáratot Ausztráliáig, tovább 
a kontinensen át Ujzélandig meghosszabbí­
tották. — A nemzetközi Duna-bizottság 35. 
ülésszakát a napokban megkezdi az osztrák 
fővárosban. — Közelebbről nemzetközi légi 
forgalmi társaság alakul meg óceáni utas- 
és postaforgalomnak Zeppelinek utján törté­
nő lebonyolítása lehetővé tételére. ■— A Fe­
kete-tengeren nagy viharok miatt szünetel a 
hajózás. — Az Evening News távirata sze­
rint a skandináv félszigeten orkánszerü 
szélrohamok nagy károkat okoznak.

Kolozsvár szenzációja

Dr, Mabuse végrendelete
Fősz.: BEREGI OSZKÁR. A hires Dr Mabuse 

filmszéria folytatása. Fut: 
a ROYAL sláger-mozgóban.

Bukovina hó alatt. Csemovitzból je­
lentik: Bukovinában már néhány nap óta 
■beállott a fagy és igy a két nappal ezelőtt 
megkezdődött hóhullás már meglehetősen 
nagy hóréteget rakott le Csemovitzban és 
* környező1 havasokban. A megye északi ré­
széin, Radautiban és Strojinetiben is erős 
havazás volt és a hideg ezekben a megyék­
ben erős. A nagy havazás már a vonatköz- 
iekedésben is akadályokat okozott, a vonatok 
15—20 percet késtek.

— Újabb cschellenes tüntetés volt Nénaet- 
erszágban. Berlinből jelentik: Frankfurt am 
Mainban tegnap 20.000 diák tüntetett a prá­
gai események miatt. Egyidejű prágai jelen­
tés szerint a német egyetem rektora és dé­
kánjai lemondottak.

Egy érdekes levél. Varsóból jelentik: A 
lengyelországi Rovnóból 1822-ben levelet 
küldtek Braziliába. Tizenkét év után a levél 
visszaérkezett a feladóhoz azzal, hogy a cím­
zett ismeretlen. A levél 12 év alatt a követ­
kező országokat járta be: Brazília, Argenti­
na, Chile, Columbia, aztán újra Brazília, 
Egyesült államok, Paraguay, .majd visszake­
rült Lengyelországba. A leveien 31 bélyeg 
is bélyegző van. A címzett a lengyel posta 
múzeumának ajánlotta fel a világjárt leve­
let.

— Doktorrá avatás. Nussbaum Jenő tor- 
dai kereskedőt, az Astoria szálló tulajdono­
sát folyó hó 9-én a Firenze-i Közgazdasági 
Egyetem a közgazdasági tudományok dok­
torává avatta.

— Vera Móra vendégjátékai a kolozsvári 
Román Operában. Hétfőn este a Tosca-ban, 
szerda este az Aidában mutatkozott be a ko­
lozsvári Román Opera közönségének Vera 
Móra ez a fiatal, kivételes képességű éne­
kesnő. Mindkét operában fentartás nélküli, 
hatalmas sikert aratott, egy csapásra hódí­
totta meg a közönséget. Nemcsak hangjának 
nemes lágysága, fölényes énektudása, szop­
ránjának megejtő csengése bűvölte el a kö­
zönséget, hanem finom exteriőrje, szövegej­
tésének kivételes tisztasága és bája is. Ve­
ra Móra nagy nyeresége volna a kolozsvári 
Román Opera együttesének, mely nélkülözi 
az idén azokat a szólistákat, akik vonzóerőt 
gyakorolhatnának a. közönségre. A fiatal 
énekesnő játéktudása is meglepően jó s ál­
talában a fejlőt és. sőt a nagyrafejlődés ösz- 
szes lehetőségeivel rendelkezik.

i — Egy államügyészt és több bírósági tiszt- 
1 viselőt felfüggesztettek állásuktól Szovjet-
! Oroszországban. Párizsból jelentik: Moszkvai 
I jelentés szerint a charkowi textiltrösztnél el­

követett hatmillió rubeles visszaélések miatt 
egy államügyészt s több más bírósági főtiszt- 
viselőt felfüggesztettek állásuktól, továbbá
rajtuk kívül még 53 köztisztviselő ellen foly­
tatnak le az üggyel kapcsolatban eljárást.

— Másfél évszázad múlva nem lesz elég 
hely a földön az emberek számára. Rómából 
jelentik: Az Illustratione Vaticana c. pápai 
folyóirat érdekes számokat közöl az emberi­
ség szaporulatáról. Eszerint 1650-ben a föl­
dön 450 millió ember lakott. 1934-ben a föld 
lakóinak a száma 2 milliárdra emelkedett. A 
lakosság tehát négyszeresére ugrott fel. A 
tudósok becslései szerint a földön 8 milliárd 
ember számára van hely és ebből a pápai 
folyóirat azt állapítja meg, hogy másfél év­
század múlva nem lesz hely az embereknek 
a földgömbön. Még jó, hogy ez a jóslás elég 
távoli lejáratú.

— Nyolcvanezer nő lovagja. Prágából je­
lentik: Nemrégiben halt meg Prágában egy 
öreg polgár, akinek hagyatékában 80 ezer 
nő fényképét találták meg az örökösök. 
Minden fényképnek egy kis biográfiát is irt 
az öregur, aki végrendeletében önmagát 
„minden idők legnagyobb szerelmesének“ ne­
vezte. Az örökösök nem tudtak mit tenni a 
80 ezer képpel, felajánlották tehát a prágai 
városi múzeumnak. A furcsa hagyaték az- 

j ért keltett óriási feltűnést, mert az elhuny- 
I tat teljesen visszavonult zárkózott ember­
nek ismerték, akinek látszólag semmi kap­
csolata. nem volt nőkhöz.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbe tegek, 
valamint azok, akik hugysavas sók tulszapo- 
rodásában és köszvényben szenvednek, a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz haszná­
lata által állapotuk javulását érhetik el.

— Milliós sikkasztás a lugosi pénzügy- 
igazgatóságnál. Tudósítónk jelenti: A lugo­
si törvényszék most tárgyalja Teodorescu 
és Földessy pénzügyi tisztviselők bünpörét. 
A tisztviselőket nagyösszegü sikkasztással 
vádolja az ügyészség. Évekkel ezelőtt a 
Tautu pénzügyi ellenőr inspekciót tartott a 
lugosi pénzügyigazgatóságnál és megállapí­
totta, hogy a pénzügy-igazgatóság kasszájá­
ból egymillió lej hiányzik. Tautu hat hóna­
pos vizsgálat után megállapította, hogy az 
egymilliót meghaladó visszaélést a Banca 
Nationals fizetési bonjaival követték el. A 
fizetési kiutalásokat ugyanis több esetben 
vették fel a megye különböző pontjain lakó 
tisztviselők nevében. Tautu ellenőr megálla­
pította, hogy a hamisításokat Teodorescu fő­
tisztvisel ö követte el, aki csak a kétségtelen 
bizonyítékok súlya alatt ismerte be hamisí­
tásait. Teodorescu bűntársaként Földessy 
tisztviselőt jelölte meg. A tisztviselők bün- 
perében most volt az első törvényszéki tár­
gyalás. de formahibák miatt a tárgyalást 
december 10-re elhalasztották.

Ha fáradt és izgatott, ha a hasban fe­
szülés érzése kínozza és gyakori félelemér- 
zetoen szenved, akkor igyék reggelenként 
éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserű vizet, mert ez megszünteti 
az emésztési zavarok okait, csökkenti a mér­
ges bélgázfejlödést s elhárítja a vértódulá- 
sokat.

— A kínai kormány proklamálni akarja, 
Bogy Japán megsértette a fegyverszüneti 
*7. rzödést. Londonból jelentik: A Timeshez 
ói kezeit nankingi távirat szerint a kínai kor­
mány proklamálni akarja, hogy Japán meg- 
* tette a fegyverszüneti szerződést, mert a 
Nagy Fal közelében tüzérséggel megerősí­
tett csapatokkal újabb területeket szállott 
meg.

— A 312 illegális Palesztina-utas meg­
éri, zett Lengyelországba. Varsóból jelentik: 
A 312 lengyelországi fiatalember, akik, mint 
ismeretes, a Vellos görög kalózhajón illegáli­
san akartak Palesztinába vándorolni, meg­
érkeztek a lengyel határra. A Konstáncából 
indult vonatot erős csendőr- és katonai csa­
pat kisérte és a karhatalom vezetője a len­
gyel határon szabályszerűen átadta az emig­
ránsokat a lengyel határőröknek. Ezek ala­
pos egyéni motozást végeztek rajtuk, majd 
mindenkinek az ügyét szigorúan felülvizsgál­
ták. A határszéli vizsgálat eredményeként 40 
embert, akinek az összes iratai a legnagyobb 
rendben voltak, szabadlábrahelyeztek. A töb­
bieket Varsóba szállították, ahol továbbfoly­
tatják ügyükben az eljárást. A lengyel ható­
ságok szigorú utasítást kaptak, hogy a jövő­
ben akadályozzák meg olyan Palesztina- 
kivándorlólc kiutazását, akik nem tudnak 
csertifikátot vagy angol vízumot felmutatni.

4 1/2%-os 1934. évi országfejlesztési kölcsön- 
kötvényének előnyös felhasználásával

gondoskodhatik
családiéról,
anélkül, hogy kölcsönkötvényéről és az abból 
eredő jogokról lemondana.

Készpénzt izetés 
nélkül,

csupán a kölcsönkötvény kamathozadéka 
ellenében.

életbiztosítást
köthet
nálunk. Kérjen ezen teljesen újszerű módo­
zatról sürgősen díjmentes és kötelezettség 
nélküli tájékoztatót a

Életbiztosító Társaságtól.
Cluj, Str. N. Iorga 16. — Telefon: 11-48.
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— Köd és szerencsétlenségek a Fekete ten­
geren. Kons táncából jelentik: Az egész 
tengerpartra sürü köd ereszkedett alá. 
Emiatt a hajózásban máris fenakadás állott 
be és megtörténtek az első szerencsétlensé­
gek is. Az Elizabet nevű görög hajó, amely 
egy oroszországi kikötőből szenet szállított 
F ranciaországba, Burnu közelében zátonyra 
futott. SOS jelzéseire két gőzös sietett segít­
ségére, amelynek 32 órai megfeszített munka 
árán sikerült kiszabadítani a hajót. A Geor- 
giosz P. nevű másik görög hajó ugyanerre a 
sorsra jutott az Égéi tenger szikláin a Dar- 
QE i eílák kijáratánál.

— Halálos szerencsétlenség Lugos mellett. 
Temesvárról jelentik: A Lugos melletti Raj- 
neni község közelében tegnap halálos szeren­
csétlenség történt. Laharia és Puiulescu mun­
kások, valamint az utóbbinak a felesége egy 
fával telt kis szekeret toltak fel egy hatvan 
méteres emelkedésen. Egy pillanatban a két 
munkás elveszítette az egyensúlyt és a kis 
szekér az asszonyra esett, akit megölt, mig a 
két munkás lábát törte.

— Rablótámadás a karánsebesi dohányel- 
obzíó kocsija ellen. Temesvárról jelentik: 
Az elmúlt éjjel Karánsebes közelében vak­
merő rablótámadás történt. A dohányjöve­
dékek elosztását itt a Fratü Pollák cég vég­
zi, mely teherautón küldi ki a falvakba a 
dohánynemüeket. Amikor a sofőr éjszaka 
visszafelé jött, az erdő melletti utón nem 
tudott továbbhaladni, mert az utón kereszt­
be hatalmas farönköt helyeztek el. A sofőr 
leállította az autót és ebben a pillanatban 
az erdőből négy bandita rohant elő, akik a 
pénzét követelték. A sofőr a nála levő 80 
ezer lejt átadta. Ezután a banditák felsza- 
dabitották az utat és a sofőr tovább foly­
tathatja Karánsebes felé az útját. A rend­
őrség még az éjszaka folyamán széleskörű 
nyomozást indított meg a banditák kézre- 
keritésére.

— Eljegyzés. Brach Olgát Baia-Mare el­
jegyezte Schächter Ignác Simleul-Silvaniei.

— Sok pénzébe kerül Temesvár polgár­
ságának a Capitol-mozgó. Temesvárról je­
lentik : A temesvári Capitol-mozgó össze­
omlása körül kirobbant botrány sok kelle­
metlen percet szerez a temesvári inter- 
imárbizottságnak. Ismeretes, hogy az épü­
let beomlása után a város pályázatot hir­
detett az épület restaurálására. Az inter- 
imár bizottság tegnap újra foglalkozott a 
kérdéssel és megállapította, hogy az épü­
lethez szükséges vastraverzek, amelyeket 
az aradi Astra gyár szállít, lényegesen 
többe kerülnek, mint az átalakításra szánt 
eddigi kiadások együttvéve. A város la­
kosságát az a kellemes meglepetés is ér­
te, hogy a mozi hat hét múlva lesz csak 
készen, holott az építtetők terve szerint 
az épületet már december 15-én át kellett 
volna adni rendeltetésének.

— Kivégeztek öt kinai banditát, akik me­
rényletet követtek el a mandzsuriai császár 
ellen. Londonból jelentik: Mandzsúria főváro­
sában kivégeztek öt kinai banditát, akiK me­
rényletet kíséreltek meg a császár ellen.

— Dr Friedmann Julia előadása. De­
cember 2-án, vasárnap délután 6 órakor a 
városháza fütött nagytermében tartja a Wi­
zo rendezésében dr Friedmann Julia, a ki­
tűnő ideggyógyász psychológiai előadását a 
nehezen kezelhető gyermekről és a helyes 
gyermeknevelésről. Belépés díjtalan.

— Gyászistentisztelet dr Eisler Mátyás 
főrabbi emlékére. A boldogemlékü dr Eis- 

1 ler Mátyás cluji főrabbi halálozásának ne- 
1 gyedik évfordulója alkalmából vasárnap, de- 
! cember 2-án a Ferdinand király úti nagy- 
i templomban délután fél 5 órai kezdettel 
; gyászistentisztelet tartatik, melyre a meg- 
1 boldogult főrabbi összes híveit és barátait 

ezennel meghívja a cluji Izr. Hitközség és 
Szentegylet Elnöksége.
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December 5-re tfizfék ki a magyar sürgősségi indítvány tárgyalását 
a népszövetségi tanács előtt
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üdelegátus erélyes

ellen emelt vádakat
Á francia lapok szerint a jugoszláv emlékirat döntő érveket 
tartalmaz. Valamennyi francia lap nemzetközi szervezet fel- 
állítását kívánja a terrorizmus és a revizionízmus fetcen- 
tartásárg. De Jouvenel szenátor Olasz- és Franciaország 
együttműködésétől várja az európai helyzet rendezését

Genf, november 29. A részletes jugosz­
láv memorandum benyújtása után, népszö­
vetségi körök figyelme most teljes mér­
tékben a december 5-re kitűzött tanács­
ülés felé irányul, amelyen a magyar rész­
ről előterjesztett sürgősségi indítványt 
-p^.^-í£Lr +óT-o"rTQirii Av. atöekiodes annai isfogják tárgyalni. Az érdeklődés annál 
inkább nagy, mert ez lesz az ülésnek 
egyetlen tárgya.

Egyébként a francia lapok a jugoszláv 
memorandumot rendkívül fontosságú ok­
mánynak tekintik, amelyek szerintük 
döntő érveket tartalmaznak. A Petit Pá­
risién annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy a memorandum mély benyomást kel­
tő ismertetése a terrorizmusnak, amely a 
magyar hatóságok védelme alatt fejlődött 
Az Echo de Paris még tovább megy és 
azt hangoztatja, hogy egy Magyarország 
által szándékosan előkészített hadjáratról 
van szó, az osztrák-magyar monarchia 
romjaiból 1918-ban létesített államok el­
len.

Az Ere Nouvelle azt követeli, hogy a 
Népszövetség ne csak a marseillei me­
rénylet fölötöt ítélkezzék, hanem a bűntett 
politikai célja fölött is, ami a békeszer­
ződések revíziójára és a jelenlegi statusz- 
kvo megszüntetésére irányul úgy Közép- 
európában, mint a balkáni államokban.

A többi lapok nemzetközi szervezet fel­
állítását követelik, amelynek az lenne a 
feladata, hogy ellenőrizze, elfojtsa és 
megakadályozza a nemzetközi terrorizmus 
aktivitását és egy olyan békeliga meg­
szervezésének szükségességét hangoztat­
ják, amely féken tartja a revizionistákat.

De Jouvenel szenátor cikke 
a jugoszláv memorandumról

A párizsi lapok fenti kommentárjával 
egyidejűleg De Jouvenel szenátor, volt ró­
mai francia nagykövet az Information cí­
mű lapban cikket jelentetett meg, amely a 
jugoszláv memorandum népszövetségi be­
nyújtásával foglalkozik. A szenátor cik­
kében annak a nézetének ad kifejezést, 
hogy az európai helyzet rendezését Olasz- 
és Franciaország együttműködésétől vár­
ja. Mindkét hatalomnak erőfeszítéseket 
kell tennie abban az irányban, hogy a 
tisztázás gyűlölködéstől mentes légkörben 
menjen végbe. Olaszországnak be kell, 
látnia, hogy Jugoszlávia fájdalma kirá­
lyának elvesztése miatt mélységes, Fran­
ciaországnak viszont el kell ismernie a 
megvádoltnak azt a jogát, hogy becsületét 
szabadon megvédhesse és magát a vádak 
alól tisztázhassa. A szenátor hangoztatja 
annak szükségességét, hogy a terrorizmus 
megfékezésére nemzetközi egyezményt kös­
senek, amelyhez valamennyi népszövetségi 
tagállamnak csatlakoznia kell.

Eckhardt erélyesen visszauta­
sítja a jugoszláv memoran­
dum vádjait

A jugoszláv memorandum benyújtásá­
val egyidejűleg Eckhardt népszövetségi 
magyar főmegbizott fogadta a nemzetközi 
sajtó képviselőit, akik előtt részletes nyi­
latkozatot tett a jugoszláv memorandum­
ban foglalt vádakról.

Eckhardt kijelentette többek között, 
hogy a jegyzéknek az az állítása, mely

szerint a marseillei gyilkos valaha is' Ma­
gyarországon tartózkodott volna, nem fe­
lel meg a valóságnak. Rámutatott arra, 
hogy már bolgár részről is visszavonták 
azt az állítást, hogy a gyilkos két évvel 
ezelőtt Bulgáriából Magyarországba távo­
zott volna. A bűnrészesek között valóban 
szerepel három olyan személy, akik elő­
zőleg Magyarországon tartózkodtak, de 
ezzel kapcsolatban hangoztatnia kell, hogy 
az összeesküvésben és a merénylet elhatá­
rozásában más országokból összeverődött 
terroristák a részesek.

Nem magyar földön szüle­
tett az összeesküvés 

Eckhardt nyilatkozatának további ré­
szében azt a kategorikus megállapítást 
tette, hogy a terrorista összeesküvés, mely 
a marseillei katasztrófához vezetett, nem 
magyar földön született meg. Az a vád, 
hogy magyar hivatalos körök támogatás­
ban részesítették és elősegítették a horvát 
emigránsok megszervezését, szintén nem 
állja meg a helyét. A jankapusztai magán­

jogi alapon létrejött bérletet tavasszal 
megszüntették s a likvidáció október el­
sejével befejezést is nyert. Ezen időpont 
után a horvát emigránsok anyagi lehető­
ségeik szerint igyekeztek másutt elhelyez­
kedni. A horvátok — hangoztatta Eck­
hardt — soha semmi mást nem kaptak 
Magyarországon, mint menedékjogot, me­
lyet azonban más országok is megadtak 
nekik. A horvátok mozgalmát Magyaror­
szág sem fegyverekkel, sem anyagi esz­
közökkel nem támogatta. Ha egyesek kö­
zülük bűnös utón próbáltak bizonyos ter­
veket keresztül vinni, a magyar hatóságok 
a törvény szigorával jártak el velük szem­
ben. A horvát-kérdés —• bármennyire igye­
keznek ezt egyesek összefüggésbe hozni 
a magyar törekvésekkel — a magyar kül­
politikával nem hozható vonatkozásba, 
mert Magyarország hivatalosan is kijelen­
tette, hogy törekvésein kívül esik a horvát 
területek megszerzése.

Nyilatkozata végén Eckhardt megálla- 
pitota, hogy az Egyesült Államok és Eu-

ymíllíó ember asszisztál! 
Londonban a keníí herceg

Tizenötezer rendőr tartotta fenn a rendet az esküvői
szertartás tartama alatt

London, november 29. (Rador.) A kenti 
herceg és Marina hercegnő házassága ha­
zafias tüntetésekre és a népnek az angol 
dinasztia iránti szerete nyilvánítására ad 
alkalmat és olyan formákat ölt, amilyenek 
évtizedek óta nem voltak láthatók Angliá­
ban. így a tegnapi nap folyamán az em­
berek tízezrei, köztük igen sokan frakk­
ban megszállták a Buekingham-palotához 
vezető utat és a közeli teret, hogy üdvö­
zöljék a herceget és hercegnőt, amikor a 
színházból jönnek. A színházban a jegyes­
párt olyan ovációkkal fogadták, hogy egy 
negyed óráig nem lehetett az előadást

Nagy

zsidó
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Vasárnap, 1934 december 
2-án este fél 9 órakor az 
uj Iparkamara dísztermé­
ben nagy zsidó
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rendezünk. —• Előadók: 
Or. Eáchel Klompus (Tel- 
Aviv), a Wizo Palesztina- 
exekutivéjének tagja.
Br. Immánuel Olsvan ger 
(Jeruzsálem), a világhírű 
zsidó szónok.
Br. Balázs Endre ügyvéd 
(Cluj), a Jewish Agency 
erdélyi elnöke.
Dr. Fischer József ügyvéd 
(Cluj). — Beléptidij nincs

I rópa minden állama szenved emigráns 
horvátok jelenlétének kellemetlen követ­
kezményeitől. A marseillei bűntény ju­
goszláv területen szőtt összeesküvés követ­
kezménye és semmiesetre sem magyar 
területen jött létre, annál is inkább, mert 
a magyarság soraiból ezideig még merény­
lő nem került ki. A terrorizmust a ma­
gyar nép és a magyar kormány egyaránt 
elitéli s így becsületének védelmében nyu­
godtan áll a viág itéiőszéke elé.

A nyilatkozat végén Eckhardt fenntar­
totta magának azt a jogot, hogy a jugosz­
láv memorandumban foglalt vádak tekin­
tetében később is részletesen nyilatkozhas- 
sék.

Titulescu újabb párizsi tár­
gyalásai

A Rador jelentése szerint, Titulescu ro 
mán külügyminiszter tegnap Politisz pá­
rizsi görög meghatalmazott miniszter ven­
dége volt ebédre. A délután folyamál
Maurin tábornok-hadügyminiszterrel és

I Andrei postaügyi miniszterrel tárgyalt. 
Tevfik Rüzsdi bej szintén folytatta a 

tegnapi nap folyamán tárgyalásait a kü­
lönböző francia politikusokkal, elsősorban 
Herriot-val. Este Dinu Cezianu, Románia 
párizsi követe látta vendégül Titulescut. 
Csütörtök délben Tevfik Rüzsdi bej é« 
Titulescu külügyminiszterek Suad bej 
párizsi török követ vendégei voltak.

Római jelentés szerint, tegnap Suvich 
külügyi államtitkár de Chambrun római 
francia nagykövettel folytatott beható tár­
gyalásokat a genfi eseményekről és a 
francia-olasz megegyezés lehetőségeiről.

Londoni jelentés szerint, Eden főpecsét- 
őr a jövőhét elején szintén Genfbe utazik, 
hogy részt vegyen a népszövetségi tanács 
december 5-i ülésén.

Titulescu párizsi tárgyalásai 
Párizs, november 29. Titulescu tegnap 

Politis külügyminiszterrel a párizsi görög 
követ vendége volt dezsőnén, louden hol­
land és Cesianu román követekkel együtt. 
Délután Titulescu Herriot-val, Mandel pos­
taügyi és Maurin tábornok hadügyminisz­
terekkel tárgyalt, majd este résztvett Dinu 
Cesianu követ estélyén. Tevfik Rüzsdi 
bej ma találkozott Rosenberg orosz ügy­
vivővel. A párizsi török nagykövet ma de- 
zsőnét adott, amelyen a két külügyminisz­
teren kívül, Iriniescu aviatika! alminiszter 
Dinu Cesianu, továbbá a párizsi görög és 
jugoszláv követek is résztvettek.

megkezdeni. Angliában 1919 vagyis a fegy­
verszünet megkötésének első évfordulója 
óta nem volt ily hatalmas tömeg a fővá­
ros uecáin, mint tegnap és London cent­
rumában az egész forgalom megakadt.

Szép időben egymillióra becsült tömeg 
sorakozott fel a Westminster katedrális 
felé vezető útvonalon. 15 ezer rendőr tar­
totta fenn a rendet az esküvői szertartás 
tartama alatt. Az ország minden részéből 

! túlzsúfolt vonatok hozták az érdeklődőket. 
Reggel 8 órakor már megérkeztek a West­
minster katedráimba az első meghívottak 
és elfoglalták helyüket a tribünökön.

LEGU3ÁBB SPORT

Ferencváros-Szeged 4:4
Budapestről jelentik: Ma délután került el­

döntésre a köd miatt megsemmisített Ferenc 
város—Szeged mérkőzés, mely 4:4 arányban 
eldöntetlenül végződött. A félidő eredménye 
4:2 volt a Ferencváros javára. A mérkőzés 
rendkívüli heves és érdekes volt, amire jel­
lemző, hogy az első félidő 15 percében a$ 
eredmény már 3:2 volt.

¥esié!vbe kerüld a Földközi 
lenseren egv ro mm gőzhajó

Bucuresti-Bukarest, november 29. Kons- 
tancába érkezett jelentés szerint a Su- 
ceava román gőzős a Földközi-tengeren 
viharba került. A hajó ökröket szállít 
Máltába és a távirat szerint a hullámok 
iátéka már 48 óra óta.

■«caosflSSSRMff
Uj zsidó képviselő az angol parlament­

ben. Londonból jelentik: Putneyben tegnap 
pótválasztást tartottal-:. A konzervatív jelöl­
tek Marcus Sámuelt választották meg 
ezer 599 sazvazattal a munkáspárti jelölt 
12.936 szavazata ellenében.

FRATERNXTAS Könyv- és Lapkiadó 
nyomása Cluj. Strada Baren L. *>°P 

Telefon: 9-77.
~.wwr nwnawwwa——

Taxa postaié 
Blätite ín műn. 
No. 224713 929.

10. Telefon: 9-771 
gavonta Ili), nej 
£vre 600, egészéi
tőidre: Havonta | 
félévre 12, egészéi 
őetések díjszabási 
SIELET“ az érdél 
dóság egyet í 
cikkeink utánnvd 
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Erdélynek Romi 
ünnepli ma a ror 

Pontosan tize ni 
a nagy román ál 
ták ki a gyulai eh 

A románság ör 
az ország zsidóság 
a maga számkiv 
gában mindenki:.é 
átérezni egy elny 
naiv és a nemzeti 
örömét.

A romániai zsi 
együtt ugyancsak 
zik meg a decem 

Megemlékezik a: 
a napon nemcsak 
dotta ki a gyulafj 
zenhat esztendőv 
ságot, jogegyenb 
a Nagyromániáho: 
az összes itt élő I 

Az erdélyi zsidi 
zetten teljesített^ 
az uj államkerete] 
szó nélkül vette 
egyszer jóval erej 
seléséből, készség« 
érdekű akcióna 
centrif ugái is moi 

Mindezeket tej 
teljesítette az erő 
sem kért magánál 
mókát, sem megk| 

Csak éppen ki 
sét, vagyon- és 
kérte és várta 
határozatok alapj; 
mániával való 

És amikor dcce: 
együtt ünnepei az| 
az ország magas 
előtt, midőn arra 
fehérvári határoz: 
lelkekben az egye 
és az elienségeskí
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A titokzatos né 
Londonban próbái 
metország igénye 
kezeit, ahol állít 
tárgyalni fog.

Amikor London 
zényszavak komé 
hitlerista vigéc, ; 
hir járta be, hog 
mint ezredes, ugj 
ja, hivatalos tárg 
angol kormánnyal 

Elmúlt egy, vaj 
ról kiderült, he 
szabadságát töltő' 
ban sem volt hi' 
tat ni angol korrr;

Az igazság az, 
ban hivatalosan 1 
angol kormánnyá 
cok érték, hirte! 
kizárólag magán; 
tóttá be londoni 

Majdnem bizor 
ban sem fog k 
Ribbentropp ur, 
kan elért.

A francia lapo 
«apján, a legnaj 
francia kormányi 
Ribbentropp urra 

Ami érthető is. 
átlátszóbb náei- 

Hitlerék soroz: 
«érneíországi bel 
lanabb feszültség 
met kormányt, ! 
os kísérletezések] 
SEigeteltsége főj 
ideig-óráig idó't 

Hitler épugy, 
iól tudja, hogy 
féle pozitív eret 
—- gondolja — 
syer egyben.

Ma még arról


